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ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ  

 

Ώρα προσέλευσης:  14 :30 μ.μ.  

Ώρα έναρξης:   15 :00 μ.μ.  

 

 

Ι.   ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΜΕΡΟΣ  

1. Έγκριση της Ημερήσιας Διάταξης  

2.  Έγκριση Πρακτικών 5ης Συνεδρίασης Επιτροπής 

Παρακολούθησης  

3.   Εισήγηση του Προέδρου της Επιτροπής Παρακολούθησης,  

Περιφερειάρχη Στερεάς Ελλάδος  

 

ΙΙ.   ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ -ΠΡΟΟΔΟΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ Ε.Π. «ΣΤΕΡΕΑ 

ΕΛΛΑΔΑ» 2014-2020  

1.  Πορεία υλοποίησης του Ε.Π. «Στερεά Ελλάδα» 2014 -2020 και  

του πλαισίου επίδοσης  (Εισήγηση από την Διαχειριστική Αρχή)  

2.   Ενημέρωση για την πρόοδο υλοποίησης των στρατηγικών για την 

Έξυπνη Εξειδίκευση και τη Χωρική Ανάπτυξη (Εισήγηση από τη 

Διαχειριστική Αρχή)  

3.   Ενημέρωση για την πρόοδο υλοποίησης της Στρατηγικής για την 

Πληροφόρηση και την Επικοινωνία  (Εισήγηση από την 

Διαχειριστική Αρχή).   

4.  Ενημέρωση για θέματα Αξιολόγησης του Ε.Π. (Εισήγηση από την 

Διαχειριστική Αρχή).   

 

ΙΙΙ.   ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ  

1.  Παρεμβάσεις Εθνικής Αρχής Συντονισμού επί οριζόντιων 

θεμάτων (15’ –  20’)  

  Αναθεώρηση Κανονισμών, κλείσιμο Ε.Π. και απαιτήσεις 

Πλαισίου Επίδοσης.   

  Σχέδια Αξιολόγησης και οριζόντιες αξιολογήσεις 

επιπτώσεων.  
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ΙV.  ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΩΝ  

 

V.  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ –  ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ  

 

 

 

 

************* 
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Κος ΛΕΜΑΣ:  

Παρακαλώ όσοι  δεν έχουν δουλειά  να καθίσουν να μην έχουμε ομιλίες  

στο βάθος.  

Κος ΛΕΜΑΣ:  

Σας καλωσορίζουμε στην 6η  Επιτροπή Παρακολούθησης του 

Περιφερειακού Επιχειρησιακού Προγράμματος «Στερεά Ελλάδα 2014 -

2020» και παρακαλώ τον πρόεδρο της 6 η ς  Επιτροπής και 

Περιφερειάρχη Στερεάς Ελλάδας τον κύριο Φάνη Σπανό να λάβει  το 

λόγο.  

 

Ι.   ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΜΕΡΟΣ  

 

Κος ΣΠΑΝΟΣ:  

Σας ευχαριστώ κύριε Προϊστάμενε.   

 Καλησπέρα κυρίες  και κύριοι  και σε όσους ε ίμαστε από το πρωί 

μαζί στην 1η  Επιτροπή του νέου προγράμματος αλλά και σε όσους 

προσήλθατε τώρα για της ανάγκες της επιτροπής του τρέχοντος 

προγράμματος.  

Σας καλωσορίζουμε λοιπόν στην 6η  Επιτροπή Παρακολούθησης 

του ΠΕΠ Στερεάς Ελλάδας 2014 -2020.  Ευχαριστώ πολύ για την 

παρουσία σας εδώ.    

 

1. Έγκριση της Ημερήσιας Διάταξης  

Κος ΣΠΑΝΟΣ:  

Να ξεκινήσουμε με την έγκριση της ημερήσιας διάταξης.   Εγκρίνεται;    

Ευχαριστώ.  

 

ΕΓΚΡΙΝΕΤΑΙ ΟΜΟΦΩΝΑ  

 

2.  Έγκριση Πρακτικών 5ης Συνεδρίασης Επιτροπής 

Παρακολούθησης  

 

Κος ΣΠΑΝΟΣ:  

Και με την έγκριση των πρακτικών της 5 η ς  Επιτροπής;  Εγκρίνεται.   

Στη διοίκηση έχουμε τη σιωπηρή απόρριψη εδώ έχουμε τη σιωπηρή 

αποδοχή.  Νομίζω έχει  το ίδιο καλό αποτέλεσμα.  
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ΕΓΚΡΙΝΕΤΑΙ ΟΜΟΦΩΝΑ  

 

3.  Εισήγηση του Προέδρου της Επιτροπής Παρακολούθησης, 

Περιφερειάρχη Στερεάς Ελλάδος  

 

Κος ΣΠΑΝΟΣ:  

Όπως ανέφερα και  το πρωί είναι πραγματικά μια ξεχωριστή μέρα και 

στιγμή και για εμένα προσωπικά και για όλη την ομάδα μας στην 

Περιφέρεια και τους συνεργάτες  μας καθώς είναι  η πρώτη φορά που 

απευθύνομαι  σε Επιτροπή Παρακολούθησης με την ιδιότητα του 

Προέδρου αυτής καθώς η  πανδημία δεν μας επέτρεψε να έχουμε 

περισσότερες συνεδριάσεις όπως θα το επιθυμούσαμε.  

Έχουν περάσει 7 και πλέον χρόνια από την επίσημη έναρξη του 

τρέχοντος ΠΕΠ.  Στο διάστημα αυτό και με την προηγούμενη 

περιφερειακή αρχή ηγεσίας του Κώστα Μπακογιάννη και με την 

τρέχουσα τη σημερινή πετύχαμε σημαντικούς στόχους και ορόσημα 

στην υλοποίηση του ΠΕΠ.  

Μιλώντας ποσοτικά ήδη οι  εντάξεις  έργων και  δράσεων 

πλησιάζουν το 140% του προϋπολογισμού.  Οι συμβάσεις ξεπερνούν το 

110% και οι  ήδη ολοκληρωμένες  εκκαθαρισμένες δαπάνες το 72%.  

Στο τέλος του ’22 αφού όπως γνωρίζουμε κάθε ημερολογιακό 

έτος συγκεντρώνει και ανισοβαρώς δαπάνες σε σχέση με τους 

υπόλοιπους μήνες ,  στο τέλος λοιπόν του ’22 η απορρόφηση σε 

καθαρές δαπάνες θα προσεγγίσει  το 90% και νωρίς το 2023 θα 

ξεπεράσει το 100% με στόχο στο τέλος της  περιόδου 31/12/23 να 

αγγίξουμε το 115% διασφαλίζοντας  έτσι την πλήρη απορρόφηση και 

κατά συνέπεια την επιτυχή ολοκλήρωση του προγράμματός μας.   

Ολοκληρώθηκε,  τα είπαμε το πρωί  αλλά έχουν την αξία της 

επαναλήψεως ειδ ικά καθώς τώρα μιλούμε για το αυτό πρόγραμμα, 

ολοκληρώθηκε και  λειτουργεί  πλήρως εδώ και 2,5  πλέον χρόνια το νέο 

νοσοκομείο Χαλκίδας που είναι ένα σημείο αναφοράς για υψηλού 

επιπέδου υπηρεσίες υγείας όχι  μόνο τοπικά αλλά και  στο ευρύτερο 

εθνικό πλαίσιο ως σημαντικό πυλώνα του ΕΣΥ και ως τέτοιος  

αναδείχτηκε και στην πιο βαθιά πανδημική κρίση.  
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Ξεκίνησε και συνεχίζεται εντατικά η κατασκ ευή του δικτύου 

φυσικού αερίου στις  6 μεγαλύτερες πόλεις,  αστικά κέντρα και  

πρωτεύουσες των περιφερειακών ενοτήτων της Περιφέρειας Στερεάς 

Ελλάδας.  Λαμία,  Χαλκίδα,  Θήβα, Λιβαδειά,  Άμφισσα και Καρπενήσι.  

Και εδώ μπορώ να μοιραστώ μαζί σας  μια πολύ καλή είδη ση, μας 

ήρθε μόλις  εχθές  το βράδυ από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και η οποία 

δεν ήταν και καθόλου αυτονόητη πρέπει να πούμε,  πως το έργο πλέον 

είναι επιλέξιμο,  συνεχιζόμενο,  phasing και για το νέο πρόγραμμα 

«Στερεά Ελλάδα 2021 -2027».  

Συνεπώς δίχως αυτό να αποτελεί  αιτία επιβράδυνσης όμως μας 

δημιουργεί  μια διασφάλιση πως δεν υπάρχει κανένας κίνδυνος 

απένταξης από τη μη ολοκλήρωσή του.  Θα απορροφηθεί το μέγιστο 

δυνατό ποσό και ποσοστό στην τρέχουσα προγραμματική και το όποιο 

εναπομένων θα μεταφερθεί με ασφάλεια στη νέα.   

Στα επιχειρηματικά μας όπου ειρήσθω εν παρόδω είναι γνωστό 

ότι  στο τρέχον πρόγραμμα κύριο βάρος στην επιχειρηματικότητα 

έλαβαν τα τομεακά προγράμματα όμως και μέσα από το ΠΕΠ μας 

υλοποιούνται 15 έργα σύμπραξης επιχειρήσεων με ερευνητικούς 

φορείς στα πλαίσια της RIS 3 ,  περιφερειακή στρατηγική για την 

έρευνα και την καινοτομία στα ελληνικά.  

Καινοτόμα λοιπόν ερευνητικά σχέδια  στα οποία συμμετέχουν 20 

επιχειρήσεις,  10 εργαστήρια 6 πανεπιστημίων και 3 ερευνητικοί 

φορείς.   

Στις μικρές και πολύ μικρές επ ιχειρήσεις  εν ισχύονται 282 

δικαιούχοι για την εγκατάσταση ψηφιακού και  ηλεκτρονικού 

εξοπλισμού και κατά συνέπεια την ψηφιακή τους αναβάθμιση.  

Ενισχύονται  12 μεσαίες επιχειρήσεις  στα επενδυτικά τους σχέδια 

και ακόμη 13 επενδυτικά σχέδια δημιουργίας νέων το υριστικών 

μικρομεσαίων επιχειρήσεων.   

Στην ενέργεια,  που αποτελεί  μια  από τις  πλέον κρίσιμες 

προκλήσεις της τρέχουσας περιόδου υλοποιούνται 11 έργα ενεργειακής 

αναβάθμισης και εξοικονόμησης ενέργειας σε δημόσια κτίρια.   

Ενώ βρίσκεται σε εξέλιξη και το Εξο ικονομώ κατ΄ οίκον 2 μέσω 

του οποίου σε τρεις  φάσεις  και  σε συνεργασία βέβαια και με το 

τομεακό κονδύλι,  με το τομεακά προερχόμενο κονδύλι  από το 

ΥΜΕΠΕΡΑΑ αναβαθμίζονται ενεργειακά περισσότερες από 415 
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ιδιωτικές  κατοικίες,  αφού ως γνωστόν η πιο οικονομική μορφή 

ενέργειας είναι η μη κατανάλωση.  

Ολοκληρώνονται  12 έργα ύδρευσης για τη βελτίωση της 

ποιότητας πόσιμου νερού σε οικισμούς της Περιφέρειας και είδαμε ότι  

αυτό συνεχίζεται και πλέον και με μεγαλύτερη ευελιξία γιατί  πάντα 

είχαμε και το ζητούμενο των μικρών οικισμών.  

Στα σχολικά κτίρια,  σχολική στέγη, υλοποιούνται και 

ολοκληρώνονται 12 έργα υποδομών σε σχολεία της Περιφέρειάς μας 

και ένα οριζόντιο του Υπουργείου Παιδείας που έχει  προμηθεύσει  ήδη 

με ηλεκτρονικό εξοπλισμό όλα τα σχολεία της Περιφέρειας.  

Και  βέβαια μεταξύ πολλών, μια  εμβληματική  περίπτωση, το νέο 

κτίριο του μουσικού σχολείου Χαλκίδας θα αποτελέσει  έναν πρότυπο 

για την περιοχή πόλο έλξης για την ανάπτυξη της παιδείας και όχι  

μόνο.  

Υλοποιούνται  και ολοκληρώνονται με ταχείς  ρυθμούς εξοπλισμοί  

στα 8 νοσοκομεία της Περιφέρειάς μας ύψους 7,5 εκατομμυρίων ευρώ.   

5 εκατομμύρια από αυτά τα 7,5 έγιναν με τις  διαδικασίες του Covid 

αλλά η μεν πανδημία δεν έχει  εξαλειφθεί πλήρως και είναι  

πανθομολογούμενο αυτό,  οι  δε  εξοπλισμοί  στην πραγματικότητα δεν  

θα ωφελήσουν μόνο και αποκλειστικά ή περιοριστικά τις  ανάγκες  

καταπολέμησης της πανδημίας.  

Χρηματοδοτείται  και θα ολοκληρωθεί εντός  της τρέχουσας 

περιόδου η προμήθεια από το ΕΚΑΒ 17 νέων ασθενοφόρων όπου είναι 

σημαντικό βέβαια εδώ να έχουμε επίσπευση γιατί  τα  

χρονοδιαγράμματα δεν ήταν τα επιθυμητά αλλά σε κάθε περίπτωση το 

σημαντικό είναι να ολοκληρωθούν και να φτάσουν αυτά τα οχήματα 

στα παραρτήματα της Περιφέρειάς μας που τα χρειάζονται πραγματικά 

πάρα πολύ.  

Ενισχύθηκε η πυροσβεστική  υπηρεσία με 23 νέα πυρο σβεστικά 

οχήματα.  Στην οδική ασφάλεια ολοκληρώθηκε η σύνδεση της ΠΑΘΕ 

με το Πορθμείο Γλύφας.   Δημοπρατήθηκε και οσονούπω 

συμβασιοποιείται η κατασκευή του τμήματος Διαβάριανη στον άξονα, 

στον διαγώνιο άξονα της Φωκίδας Θερμοπύλες -Αντίρριο με την 

ιδιαίτερη αξία που είπαμε και προηγουμένως αφού αυτό το έργο 

ξεμπλόκαρε ή ξεδίπλωσε και έκανε και πιο ελκυστικό από πολλές  

απόψεις τον μεγάλο άξονα που θα τρέξει  από το τομεακό πρόγραμμα.  
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Και βέβαια ενισχύθηκε η ελληνική αστυνομία με 61 νέα οχήματα 

τα οποία κυκλοφορούν στους δρόμους και προσφέρουν ασφάλεια.  

Στα υγρά απόβλητα 11 έργα με 51 εκατομμύρια ευρώ 

προϋπολογισμό τα οποία επιλύουν οριστικά τα προβλήματα 

αποχέτευσης και  επεξεργασίας λυμάτων σε 18 οικισμούς 3 η ς  

κατηγορίας της Περιφέρειάς μας αναβαθμίζοντας ταυτόχ ρονα και τους 

βιολογικούς καθαρισμούς σε δυο μεγάλες πόλεις της Περιφέρειας 

Θήβα και Χαλκίδα.   

Στα στερεά απόβλητα εντάχθηκαν 9 έργα με 10 εκατομμύρια 

ευρώ, πράσινα σημεία,  εξοπλισμοί,  καφέ κάδοι και ειδικά οχήματα για 

τη συλλογή στην πηγή βιοαποβλήτων καθ ώς και ο ΣΜΑ ο σταθμός 

μεταφόρτωσης απορριμμάτων στα Καμένα Βούρλα.  

Στον κοινωνικό τομέα που λέγαμε προηγουμένως και 

επαναλαμβάνουμε  ότι δίνουμε πολύ ιδιαίτερη έμφαση και αφοσίωση.  

Ιδρύθηκαν και λειτουργούν κέντρα κοινότητας και στους 25 δήμους 

της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας.  

Μάλιστα εγκρίθηκε η παράταση της λειτουργίας τους ως το τέλος 

του 2023 ενώ διασφαλίζεται και η λειτουργία στο νέο μας πρόγραμμα 

ούτως ώστε να μην έχουμε κενά, να έχουμε αδιάλειπτη λειτουργία σε 

αυτές τις  δομές που προσφέρουν τόσα πολλ ά.  

Χρηματοδοτείται πλήρως η δράση για την υποδοχή παιδιών και  

τυπικής εκπαίδευσης και παιδιών ΑΜΕΑ σε παιδικούς και 

βρεφονηπιακούς σταθμούς με αυξημένους  πόρους.   Επίσης η 

χρηματοδότηση  συνεχίζεται ως οφείλουμε και  την επόμενη 

προγραμματική περίοδο.   

Ιδρύθηκαν και λειτουργούν 5 τοπικές μονάδες υγείας,  τα  γνωστά 

μας ΤΟΜΥ και  υποστηρίζουν πολύ την πρωτοβάθμια υγεία 

ανακουφίζοντας βέβαια και το ΕΣΥ στο επίπεδο της δευτεροβάθμιας 

υγείας.   Θα συνεχιστεί  η χρηματοδότησή τους στο νέο ΠΕΠ με τη 

δημιουργία μάλιστα δυο επιπλέον νέων μονάδων.  

Χρηματοδοτούνται  όλες οι  δομές κοινωνικής πολιτικής  των 

μεγάλων δήμων.  Κοινωνικά παντοπωλεία,  κοινωνικά φαρμακεία,  

συσσίτια  και συνεχίζεται αυτό στο νέο πρόγραμμα.  

Χρηματοδοτούνται  ως το τέλος του ’23 και στο νέο πρόγραμμα 

οι  μονάδες στήριξης κακοποιημένων γυναικών που λειτουργούν στη 

Λαμία,  τη Χαλκίδα και τη Θήβα.   
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Χρηματοδοτούνται  ακόμη όλες οι  δομές ημερήσιας φρ οντίδας 

ατόμων με αναπηρίες,  Κ.Η.Φ.Η, Κ.Δ.Η.Φ και  συνεχίζεται η ενίσχυσή 

τους στο νέο πρόγραμμα.  

Ιδρύθηκε,  το αναφέραμε και νωρίτερα και λειτουργεί  η Γέφυρα,  

μια πρότυπη δομή κοινωνικής παρέμβασης σε περιφερειακό επίπεδο με 

ιδιαίτερα πλούσια δράση.  

Μια δομή που επεκτείνεται πολύ πέραν της  γνωστής και 

συμβατικής αν θέλετε κοινωνικής προστασίας,  σχεδιάζοντας και  

αναλαμβάνοντας δράσεις για άτομα με αναπηρίες  όπως για παράδειγμα 

τα ηλεκτρικά αμαξίδια,  σχολικά γεύματα, φοιτητικές υποτροφίες και  

πολλά άλλα.  

Για το σκοπό δε που χρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό 

Κοινωνικό Ταμείο και  το ΠΕΠ ως Περιφερειακό φορέα 

Παρακολούθησης Κοινωνικών Δράσεων έχει  αποσπάσει  και πολλαπλή 

αναγνώριση.  Σημαντικότερη όμως αναγνώριση είναι αυτή των 

πολιτών που ακόμη και αν δεν ξέρουν το θεσμό ΓΕΥΦΡΑ ξέρουν τα 

οφέλη,  τα  ανακουφιστικά οφέλη που απολαμβάνουν καθημερινά 

μειώνοντας και αμβλύνοντας κάποιες  από τις  ανάγκες τους.  

Συνεπώς θεωρούμε υποχρέωσή μας η ΓΕΦΥΡΑ να συνεχιστεί  και  

στο νέο πρόγραμμα.  

Στον τομέα της ολοκληρωμένης χωρικής ανάπτυξης.   

Σχεδιάστηκαν, εγκρίθηκαν και άρχισαν να υλοποιούνται σημαντικές 

παρεμβάσεις όπως αυτή των ΟΧΕ λεκάνης απορ ροής Ασωπού και ΟΧΕ 

πολιτιστικής διαδρομής με τον τίτλο «Οιδίπους» για την 

ολοκληρωμένη ανάδειξη και δικτύωση σημαντικών αρχαιολογικών 

χώρων για τη διαμόρφωση ενός διακριτού και επώνυμου τουριστικού 

προϊόντος.    

Πολιτιστική,  τουριστική,  περιβαλλοντική διαδ ρομή Στερεάς 

Ελλάδας.  Ένα εξαιρετικά φιλόδοξο έργο το οποίο ήδη δίνει  καρπούς 

και αυτή η διαδρομή σχηματοποιείται με πολλαπλά οφέλη.  

Για τον δε Ασωπό αναφερθήκαμε και το πρωί,  είμαστε στη φάση 

που πραγματικά ολοκληρώνεται ένα μεγάλο και ευρύ φάσμα μελετών ,  

δύσκολων μελετών και ως μελετητικό περιεχόμενο και  ως εγκρίσεις  

και οδεύουμε πλέον σε εντάξεις  και δημοπρατήσεις.  

Και βέβαια εντάσσονται ταχέως πλέον και υλοποιούνται 

παρομοίως έργα υποδομών μέσα στις  πόλεις .   Στο πλαίσιο της ΒΑΑ, 
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στρατηγικές βιώσιμης αστικής ανάπτυξης σε 4 μεγάλες αστικές 

περιοχές.  Λαμία,  Χαλκίδα και  σε μια ενιαία δράση Λιβαδειά,  Θήβα,  

Αλίαρτος.  Η υλοποίηση των ΒΑΑ θα συνεχιστεί  βεβαίως και  στη νέα 

περίοδο.   

Το κυριότερο σε σχέση με όσα ζήσαμε τα προηγούμενα χρόνια.   

Με εξαιρετικά γρήγορα αντανακλαστικά αποκριθήκαμε στον 

επανασχεδιασμό του προγράμματος λόγω της πανδημίας του Covid -19.   

Ενισχύθηκαν 1100 μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις με 

κεφάλαιο κίνησης από 4.000 έως 40.000 ευρώ για την αντιμετώπιση 

των οικονομικών επιπτώσεων της πανδ ημίας  και συνολικό 

προϋπολογισμό που απορροφήθηκε εξ ολοκλήρου 25 εκατομμύρια 

ευρώ.  

Ένα σημαντικό στοιχείο εδώ είναι ότι  το 87% αν θυμάμαι σωστά 

των επιχειρήσεων που επιδοτήθηκαν είχαν 0 -3 εργαζομένους.  Άρα 

μιλούμε για πραγματικά τη βάση της  επιχειρηματικ ότητας,  ακόμα και 

τον απλό ελεύθερο επαγγελματία  που στηρίχθηκε από αυτές τις  

δράσεις.   Και βέβαια και πιο μεγάλες  δομές μέχρι το επίπεδο της κατά 

την Ευρώπη μικρής επιχείρησης.   

Αλλά και από την υγειονομική η πιο σημαντική βεβαίως πλευρά,  

ενισχύθηκαν με επικουρικό ιατρικό και νοσηλευτικό και βοηθητικό 

προσωπικό σύνολο σχεδόν 300 άτομα όλες οι  δομές πρωτοβάθμιας και  

δευτεροβάθμιας υγείας της Περιφέρειάς μας.   

Υλοποιούνται και ολοκληρώνονται με ταχείς  ρυθμούς,  το είπαμε 

και νωρίτερα οι  εξοπλισμοί στα 8 νοσοκ ομεία με τους πρόσθετους 

πόρους που προστέθηκαν στα αρχικά 2,5 εκατομμύρια που υπήρχαν 

σχεδιαστικά στον συγκεκριμένο άξονα.  

Μεταφέρθηκαν πόροι 22 εκατομμυρίων ευρώ στο πρόγραμμα 

ΕΠΑΝΕΚ με στόχο όμως γεωγραφικά προσανατολισμένα  την ενίσχυση 

των επιχειρήσεων  της Περιφέρειάς μας μέσα από τα εθνικά 

προγράμματα στήριξης που υλοποιήθηκαν κεντρικά από το Υπουργείο 

Ανάπτυξης και Επενδύσεων.  

Συνολικά κοντολογίς για την αντιμετώπιση των οικονομικών,  

υγειονομικών και  κοινωνικών συνεπειών της  πανδημίας διατέθηκαν 

ούτε λίγο ούτε πολύ από το ΠΕΠ Στερεάς Ελλάδας 65 εκατομμύρια 

ευρώ.  Και τα  οποία μπορούμε βάσιμα να πούμε ότι  έπιασαν τόπο,  

έφτασαν και συνέδραμαν καθοριστικά στην άρση ή στον περιορισμό 
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των δυσκολιών, των προβλημάτων, των αναγκών που γέννησε αυτή η 

πρωτόγνωρη  πανδημία.   

Και βέβαια χρηματοδοτούμε  και εντάσσονται επίσης ταχέως 

μελέτες για την ωρίμανση έργων, δήμων,  επιχειρήσεων ύδρευσης -

αποχέτευσης της Περιφέρειάς μας με πρώτη και κύρια το βόρειο μέρος 

του βορείου άξονα της βόρειας Εύβοιας μεταξύ Στροφιλιάς Ιστι αίας  

αλλά και των εκατέρωθεν αυτής κοιλάδων.  

Και βέβαια του Υπουργείου Πολιτισμού, τα έργα που θα 

προκύψουν θα χρηματοδοτηθούν με διασφαλισμένους πόρους από το 

νέο μας πρόγραμμα.   

Οι δε εντάξεις  σε όλους τους τομείς  των υποδομών, υδρεύσεις,  

αντιπλημμυρικά, αποχέτευση, οδοποι ία,  πολιτισμός θα ξεπεράσουν σε 

μελέτες πάντα μιλάμε τα 10 εκατομμύρια ευρώ.  Άρα μπορείτε  να 

φανταστείτε με έναν συνήθη πολλαπλασιαστή τι  ωριμότητα 

εκατοντάδων εκατομμυρίων ευρώ έργων θα ξεδιπλωθεί από αυτές.  

Κυρίες και κύριοι ,  κλείνοντας αυτή την εισήγηση -ανασκόπηση 

της μέχρι σήμερα πορείας του τρέχοντος ΠΕΠ θέλω να ευχαριστήσω.  

Να δεσμευτώ ότι  θα συνεχίσουμε να είμαστε δίπλα στους φορείς όχι  

μόνο εκ της  θεσμικής μας υποχρέωσης για τη διαχείριση του 

προγράμματος αλλά και  με την αντίληψ η του συνοδοιπόρου,  του 

συμπαίκτη,  του φορέα που βρίσκεται  στην ίδια βάρκα με τους άλλους 

φορείς η οποία βάρκα πρέπει να φτάσει γρήγορα  και  σωστά στο λιμάνι  

της ανάπτυξης του κοινωνικού  κράτους.  

Στόχος μας λοιπόν να μεγιστοποιήσουμε την υλοποίηση των 

έργων, να αποδώσουμε μαζί τα έργα στους πολίτες  της Περιφέρειας 

Στερεάς Ελλάδας αφού εκείνο είναι  το τελικό μας ζητούμενο καθώς 

όλα τα υπόλοιπα είναι  προπαρασκευαστικά  στάδια σημαντικά και 

κρίσιμα, μελέτες,  εντάξεις ,  διαγωνισμοί αλλά η εκτέλεση και η 

παράδοση του έργου είναι αυτό που πραγματικά μένει  και φέρνει  το 

αποτέλεσμα στην κοινωνία μας.   

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ για τη συμμετοχή σας στην 6 η  

Επιτροπή Παρακολούθησης και  παραμένουμε ενεργοί και εναργείς  για 

να κλείσει  αυτή η προγραμματική μας περίοδος με τα σ ωστά 

αποτελέσματα ποσοτικά και ποιοτικά.   

Ευχαριστώ.  

Κος ΛΕΜΑΣ:  
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Ευχαριστώ κύριε  Πρόεδρε.   Θα παρακαλέσω τα στελέχη της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής σε αυτή τη φάση αν έχουν κάποια παρέμβαση 

για να συνεχίσουμε με την ημερήσια διάταξης.   

 Κύριε Σολομωνίδη.  

Κος ΣΟΛΟΜΩΝΙΔΗΣ:  

Ευχαριστώ πολύ.   Φτάνουμε λοιπόν στην ολοκλήρωση του 

προγράμματος του τρέχοντος.   Όπως είπαμε και προηγουμένως έχουν 

γίνει  πάρα πολύ σημαντικά πράγματα.  Αναμένουμε την επιτυχή του 

ολοκλήρωση χωρίς  κάποιον κίνδυνο απώλειας πόρων.  

 Αυτό όμως που πρέπει από αυτό να πάρουμε από το πρόγραμμα 

αυτό,  την 7ετία αυτή, είναι να λύσουμε κάποια προβλήματα που 

υπάρχουν όχι  μόνο στο πρόγραμμα αυτό βέβαια και σε άλλα 

προγράμματα στην Ελλάδα όπως αυτό που λέγαμε της ωρίμανσης των 

έργων, της έγκαιρης ωρίμανσης έργω ν ώστε να μην τρέχουμε στο 

τέλος ασθμαίνοντας να προλάβουμε το τέλος και να μην χάσουμε 

πόρους.   

Επίσης  καλό θα είναι όπως είπαμε και οι  δικαιούχοι οι  οποίοι  

έχουν εντοπιστεί  ότι  έχουν αδυναμίες να μπορέσουν να βοηθηθούν 

ώστε στο νέο πρόγραμμα εφόσον τρέξουν έργα ή συνεχίσουν έργα να 

μην έχουν προβλήματα και καθυστερήσεις.  

Και κάτι  άλλο τελευταίο έτσι μια παράκληση να το πω ή κάποια. .  

είναι βέβαια κανονιστική υποχρέωση κανονικά είναι όταν πλέον 

ολοκληρώσουμε επιτυχώς αυτά τα έργα και πάμε να τα εγκαινιάσου με 

να μην μας ξεχνάτε,  να  μην ξεχνάτε εννοώ,  όχι  εσείς  προσωπικά 

εννοώ, να γίνεται  μια αναφορά στις  συγχρηματοδότηση. Να μην 

ξεχνιέται ότι  αυτά τα χρήματα έρχονται βέβαια από τους  πολίτες όπως 

είπε και ο Μητροπολίτης αλλά δεν είναι δεδομένο ποτέ ότι  τα χρή ματα 

του πολίτη θα επανέλθουν πίσω σε αυτόν ως έργα ή οτιδήποτε άλλο.  

Οπότε καλό θα είναι να μας αναφέρετε,  να καλούμεθα να 

παραστούμε εφόσον μπορούμε βέβαια,  όσο μπορούμε,  ώστε να 

μεταδοθεί και στον πολίτη αυτή η έννοια της ενωμένης Ευρώπης και  

της πραγματικά αλληλεγγύης που υπάρχει στην Ευρώπη για ένα πιο 

δίκαιο και κοινωνικό κράτος και μια πιο αναπτυγμένη Ευρώπη στο 

σύνολό της.  

Ευχαριστώ πολύ.  

Κος ΛΕΜΑΣ:  
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Ευχαριστούμε τον κύριο Σολομωνίδη. Η κυρία Μελετίου αν έχει  

κάποια παρέμβαση.  

Κα ΜΕΛΕΤΙΟΥ:  

Περιμένει  ο  προϊστάμενός μου πάλι.   

Κος ΛΕΜΑΣ:  

Συγγνώμη, εγώ φταίω. Θα ακούσουμε λοιπόν πάλι  με μεγάλη χαρά τον 

κύριο Patrick Paquet  από τις  Βρυξέλες.   

Mr. PAQUET:  

Σας ευχαριστώ πολύ για την διοργάνωση αυτής της onl ine συνάντησης 

επιτρέποντάς μου από τις  Βρυξέλες να  απευθυνθώ σε εσάς.  

Και εγώ δράττομαι της ευκαιρίας  να ευχαριστήσω  και τις  

διερμηνείς που βοηθούν σε αυτή την επικοινωνία.   

Ο Περιφερειάρχης τα είπε όλα.  Εγώ θα είμαι πάρα πολύ 

σύντομος στις  παρατηρήσεις μου, απλώς να επιβεβαιώσω ότι  από την 

πλευρά της DG Employment  και εμείς  εκφράζουμε την εκτίμησή μας 

για την πρόοδο αυτού του προγράμματος.   

100% έχουμε δέσμευση και  έχουμε μεγάλη απορρόφηση άνω του 

70%.  Έχουμε δει  σταθερή πρόοδο για την υλοποίηση του 

προγράμματος  υπό το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο.  

Είναι πάρα πολύ πλούσιο το πρόγραμμα. Σε σχέση με το ΕΚΤ η 

στήριξη πηγαίνει  για την κατάρτιση των εργαζομένων σε διάφορους 

τομείς  σε σχέση με την ενσωμάτωση στα σχολεία των μαθητών με 

αναπηρίες,  στη στήριξη για τις  οικογένειες χαμηλού εισοδήματος,  

μακρόχρονη φροντίδα,  διαφορετικές δομές που περιλαμβάνουν και 

αυτές για τις  γυναίκες θύματα κακοποίησης.   

Και το ΕΚΤ θα σας πω ότι  εκπροσωπεί μεγάλο ποσοστό των 

δαπανών. Είναι λοιπόν ένα διακριτό μέρος.    

Ήδη αναφερθήκατε σε αρκετά αποτελέσματα που έχουν 

επιτευχθεί .  Και  από πλευράς μου επιτρέψτε μου να αναφερθώ σε 

κάποια από αυτά.  

Πρώτα από όλα καθώς υπογραμμίσαμε έχουμε ξεπεράσει αν  

θέλετε την κορύφωση της πανδημίας Covid αλλά αυτή βοήθησε να 

ριχθεί  φως στο γεγονός ότι  τα προγράμματα είναι ουσιώδη για τη 

στήριξη της υγείας .  

Έχετε συμβάλει ως Στερεά Ελλάδα σε αυτό το στόχο ενισχύοντας 

το προσωπικό κατά τη διάρκεια της  πανδημίας Covid αλλά και με 
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διαρθρωτικό τρόπο δημιουργώντας 5 ΤΟΜΥ που δέχονται 

περισσότερους από 2000 ασθενείς .   

Όλη αυτή η στήριξη έχει  πάει  σε διάφορες  κοινωνικές δομές 

περιλαμβανομένων και δυο δομών για  τα θύματα εξάρτησης,  τριών για 

τις  γυναίκες  θύματα κακοποίησης,  τρεις  για κέντρα ημέρας για τα 

άτομα με αναπηρίες,  για ηλικιωμένους κλπ. αλλά υπάρχει και  ένα 

σημαντικό δίκτυο κέντρων κοινότητας στους δήμο υς.   Νομίζω 25 

τέτοια κέντρα τα οποία έχουν δημιουργηθεί.  

Ταυτοχρόνως υπήρξαν και σημαντικές δράσεις που βοηθούν στην 

πρόσβαση, στην εκπαίδευση, σε οικογένειες με χαμηλό εισόδημα 

βοηθώντας περίπου 9000 γονείς .   Και δίδοντάς τους την ευκαιρία να 

έχουν καλύτερη πρόσβαση στην αγορά εργασίας.  

Όλα αυτά είναι πάρα πολύ καλά και απτά αποτελέσματα και στο 

μέλλον θα θέλαμε να ενισχύσουμε έτει  περαιτέρω αυτά τα 

αποτελέσματα σε αυτή τη νέα περίοδο.   Και  έχουμε επίσης ξεκινήσει 

και συζητήσεις τόσο με το Υπουργείο Υγεία ς όσο και με το Υπουργείο 

Κοινωνικών Υποθέσεων, με την στήριξη του Υπουργείου Ανάπτυξης 

για να δούμε μακροπρόθεσμα την οπτική όλων αυτών των δικτύων έτσι 

ώστε να … οργάνωση και θέλουμε να έχουμε στήριξη ίσως μέσω της 

υψηλότερης έντασης αλλά και κάποιων και νοτόμων δράσεων.  

Ανυπομονούμε λοιπόν να το ακολουθήσουμε αυτό.   Αν δούμε τα 

διδάγματα αυτό είναι ένα από αυτά.  Τώρα λοιπόν ήρθε η ώρα να 

ενισχύσουμε τη βιωσιμότητα όσων πραγμάτων έχει  κάνει  το ΕΚΤ και 

υπάρχουν βεβαίως και προκλήσεις στην εφαρμογή και υλοπ οίηση.  

Υπήρχαν καθυστερήσεις στην υλοποίηση παρεμβάσεων για την 

διατήρηση των θέσεων απασχόλησης στον τομέα του τουρισμού και 

του πολιτισμού.   Επίσης υπήρχαν καθυστερήσεις  στην εφαρμογή 

προγραμμάτων απασχόλησης για τους Ρομά όμως νομίζω  ότι πλέον θα 

βοηθηθεί η Περιφέρεια να προχωρήσει με αυτή τη σημαντική δράση.  

Ελπίζουμε ότι  θα τύχει  αρκετής διοικητικής στήριξης,  επαρκούς 

διοικητικής στήριξης.   Και πάλι σας αναφέρω τα διδάγματα που 

έχουμε πάρει και που θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν για τη 

μελλοντική  περίοδο.  

Ζητούμε από τις  περιφέρειες  να συμμετάσχουν σε όλο και 

περισσότερους τομείς με την εμπλοκή του τομέα της κοινωνικής 

οικονομίας σε κάθε Περιφέρεια.  
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Αυτό βεβαίως απαιτεί  ιδιαίτερη στήριξη και από τις  κεντρικές  

αρχές και από την Περιφέρεια.   Ουσιαστικά  είναι ένας τομέας όπου θα 

καλωσορίζαμε την δημιουργία μιας  ομάδας εργασίας η οποία θα 

συνδέει  τις  περιφέρειες με τις  εθνικές αρχές προκειμένου να υπάρξει  

μια πραγματικά ενεργή δικτύωση και  να συνοδεύονται οι  πράξεις  σε 

όλη αυτή την περίοδο από αυτό.  

Άλλο ένα δίδαγμα που έχουμε πάρει .   Μερικές φορές η έλλειψη 

έγκαιρου προγραμματισμού των δράσεων. Θα θέλαμε να το δούμε να 

εφαρμόζεται ακόμη περισσότερο στο μέλλον.  

Και τέλος,  καθώς θα συζητήσετε και  εσείς  στο τέλος το κλείσιμο 

ίσως θα μπορούσατε να εξετάσετε πιο αναλυτικά αν η εκτιμώμενη 

απορρόφηση του 100% είναι επαρκής,  εάν είναι ελεύθερη  κινδύνων 

και ίσως θα ήταν μια καλή συμβουλή να κάνετε κάποια υπερ δέσμευση  

έτσι ώστε να ελαχιστοποιηθούν οι  δυσκολίες της  τελευταίας στιγμής 

κατά το κλείσιμο.    

Αυτό θα ήθελα λοιπόν να τονίσω κατά τη διάρκεια αυτής της  

εισαγωγής και ανυπομονώ να ακούσω περισσότερα για την εφαρμογή 

του προγράμματος.  

Σας ευχαριστώ θερμά.  

Κος ΛΕΜΑΣ:  

Ευχαριστούμε και εμείς  θερμά τον κύριο  Paquet  που για δεύτερη φορά 

μέσα στην ημέρα μας έδωσε την π ολύτιμη συμβολή του στα θέματα 

που συζητούμε και  για την τρέχουσα περίοδο.  

 Απλά να αναφέρω ότι  ειδικά το θέμα αυτό της επικινδυνότητας 

της  απορρόφησης συζητήθηκε εχθές  εκτενώς στην τεχνική σύσκεψη.  

Γενικά,  σαν γενική τοποθέτηση η επισφάλεια στο ΕΚΤ είναι  μικρότερη 

από το ΕΤΠΑ διότι  οι  δαπάνες είναι  αρκετά δομημένες,  στρωμένες  και  

δεν υπάρχει μεγάλος κίνδυνος αστοχίας.  

Η πρόβλεψή μας πηγαίνει  περίπου στο 103%, 104% στο τέλος  

της  περιόδου.  Παρόλα αυτά εγκαίρως εδώ και καιρό εξετάζουμε 

κάποια συμπληρωματική δράση που υπάρχουν ευκαιρίες,  ίσως να είναι 

στη βόρεια Εύβοια,  ίσως να είναι μια  οριζόντια για ηλικιωμένα άτομα 

ακριβώς για να αυξήσουμε την απόλυτη ασφάλεια επιτυχούς 

κλεισίματος.  
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Πάντα βέβαια και με δεδομένο τον περιορισμό του χρόνου.   

Είναι κάτι  που το είδαμε,  το εξετάσαμε και εχθές και θα σας έχουμε 

σύντομα κάποια πολύ ουσιαστική απάντηση.  

Ευχαριστώ λοιπόν τους  συναδέλφους από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή.   

 

ΙΙ.   ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ -ΠΡΟΟΔΟΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ Ε.Π.  «ΣΤΕΡΕΑ  

ΕΛΛΑΔΑ» 2014 -2020 

 

1.Πορεία υλοποίησης του Ε.Π. «Στερ εά Ελλάδα» 2014 -2020 και του 

πλαισίου επίδοσης (Εισήγηση από την Διαχειριστική Αρχή)  

 

Κος ΛΕΜΑΣ:  

Θα ξεκινήσουμε τώρα με τις  παρουσιάσεις.  Θα μας συγχωρήσετε 

επειδή λόγω της ώρας θα είναι αρκετά συνοπτικές.  Τις έχετε στη 

διάθεσή σας αλλά θα υπάρχει στο τέλο ς οποιαδήποτε απορία σε σχέση 

με το φάκελο που έχετε στα χέρια σας για να επιλυθεί .  

 Ευχαριστώ πολύ, δεν θα σας κουράσω πολύ.  

Βλέπουμε λοιπόν  εδώ ποιο είναι το πρόγραμμα.  Μετά την 5 η  

αναθεώρηση πήγαμε στα 193 εκατομμύρια.   Θυμίζω ότι  ξεκινήσαμε με 

190, προστέθηκαν με την ενδιάμεση αναθεώρηση του ’17 και τους 

πρόσθετους πόρους που είχαν φυλαχθεί ως κουμπαράς σε όλη την 

Ευρώπη 22 εκατομμύρια.  

Αφαιρέθηκε ισόποσο ποσό λόγω του Covid,  το ανέφερε ο 

Περιφερειάρχης,  το οποίο όμως δεν πήγε αλλού,  πήγε πάλι στις  

επιχειρήσεις της Περιφέρειας.   Αυτό ήταν και μια απάντηση σε μια 

παρέμβαση το πρωί ότι  πως μας ξέφυγαν 22 εκατομμύρια και δεν το 

πήραμε χαμπάρι.  

Σαφέστατα πήγαν μαζί με τα 25 εκατομμύρια που εμείς  δώσαμε 

άλλα 22 εκατομμύρια στις  μικρές και πολύ μικρές επιχειρ ήσεις που 

επλήγησαν από τον Covid.   

Το πρόγραμμα λοιπόν προβλέπει τη χρηματοδότηση  δράσεων του 

ΕΚΤ με 63 εκατομμύρια,  έτσι συντίθενται τα 193, και περίπου 130 

εκατομμύρια από το ΕΤΠΑ.  

Τους έχετε δει  πολλές φορές τους άξονες,  δεν είναι όπως το πρωί  

που βλέπατε γ ια πρώτη φορά το νέο πρόγραμμα.  Εδώ είχαμε 13 
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άξονες με αυτή τη διάρθρωση.  Η μεγαλύτερη συγκέντρωση  

παρουσιάζεται στον άξονα 10 που είναι ο βασικός άξονας του 

Κοινωνικού Ταμείου.  

Και ακολουθούν οι  άξονες  3 με βελτίωση ανταγωνιστικότητας 

των μικρομεσαίων και 9 με προώθηση της κοινωνικής ένταξης και  

καταπολέμηση  της φτώχειας κυρίως στις  υποδομές υγείας.   

Δεν θα σας κουράσω με την επιμέρους ετήσια έκθεση,  αποτελεί  

κανονιστική υποχρέωση μέσα στην παρουσίαση σε κάθε Επιτροπή 

Παρακολούθησης να παρουσιάζουμε  την προηγούμενη  ετήσια έκθεση 

του ’21.  

Με δεδομένο ότι  εδώ μεσολάβησαν τρία χρόνια από την 

προηγούμενη επιτροπή θα μιλήσουμε για συνολικά αποτελέσματα.  Πού 

βρισκόμαστε λοιπόν σήμερα, μέχρι τις  25/10.  

Έχουμε,  δεν έχουν πια νόημα οι  ενεργοποιήσεις και  οι  

προσκλήσεις,  έχουμε όμως τις  εντάξεις  στο 136% και μέχρι το τέλος 

του χρόνου θα έχουμε περάσει το 140%.  Τις συμβάσεις στο 11% και  

θα είμαστε στο 115. Τις πληρωμές στο 72% και θα προσεγγίσουμε 

όπως είπε ο περιφερειάρχης το 90%.   

Έχουμε πολύ ρωμαλέα απορρόφηση στην επιχειρηματικότητα και 

στις  δυο προσκλήσεις και στις  μικρές και πολύ μικρές της ψηφιακής 

τους αναβάθμισης και στις  μεσαίες  αλλά και πια έχουμε και καλή 

υλοποίηση εκεί  που κολλούσαν τα έργα, τα κλασικά έργα, οι  

εργολαβίες διότι  μεσολάβησε ένα διάστη μα μεγάλης αβεβαιότητας 

λόγω της μεγάλης αύξησης του πληθωρισμού, της μεγάλης αύξησης 

των υλικών, του  κόστους των υλικών, πάρα πολλές  εργολαβίες και  

αυτό δεν είναι μόνο θέμα της Στερεάς Ελλάδας και δεν είναι  μόνο 

θέμα των ευρωπαϊκών έργων αλλά σε όλο  το φάσμα παγώσανε τα 

εργοτάξια.  

Ήδη με μια πολύ γενναία παρέμβαση νομοθετική όπου οι  

αναθεωρήσεις μπορούν να φτάσουν σε σημαντικά ύψη και να είναι 

επιλέξιμες,  ξανά τα εργοτάξια λειτουργούν.  

Για το ν+3 δεν έχουμε κανένα πρόβλημα ούτε για το 2022 όπως 

δεν είχαμε και για τα προηγούμενα.  Έχουμε υπερβεί  κατά πολύ το 

στόχο.   Το πλαίσιο επίδοσης,  στην ουσία είναι  ένα βασικό εργαλείο 

για τη στοχοθεσία και παρακολούθηση της υλοποίησης.   
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Στην πλειοψηφία των δεικτών αναμένεται να υπάρχει  πλήρης 

επίτευξη της τιμής  στόχου.  Και δεν θα υπάρξει  σοβαρή απόκλιση σε 

κανέναν δείκτη του πλαισίου επίδοσης.   

Επαληθεύσεις,  αναφορικά με τ ις  επαληθεύσεις  έχουμε 

υλοποιήσει επαληθεύσεις 110 επιτόπιες.  Δεν παρατηρούνται κατά την 

διάρκεια των επαληθεύσεων συστημικά ευρήματα.   Εκτός των 

επιτόπιων επαληθεύσεων πραγματοποιούνται τακτικές και έκτακτες 

επισκέψεις στα έργα ώστε να προλαμβάνονται πιθανές αστοχίες.   

Παρακολουθούμε την υλοποίηση των συστάσεων σε συνέχεια 

ευρημάτων στο πλαίσιο των επιτόπιων επαληθεύσεων.  Όταν υπάρχουν 

συστάσεις στην έκθεση επιτόπιας επαλήθευσης η διαχειριστική αρχή 

προβαίνει  σε όλες τις  προβλεπόμενες ενέργειες ώστε ο τελικός  

δικαιούχος να συμμορφώνεται στις  συστάσεις.  

Εισάγουμε τα στοιχεία στο ΟΠΣ και παρακολουθούμε τα 

αποτελέσματα  ελέγχων άλλων ελεγκτικών φορέων κυρίω ς της ΕΔΕΛ, 

της αρχής πληρωμής αλλά και ελεγκτικών οργάνων της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης.  

Δεν θα ξαναπώ αυτά που ο Περιφερειάρχης πολύ εύγλωττα 

ανέφερε  για την υλοποίηση σε αριθμούς όλων αυτών των δράσεων.  

Βέβαια είναι καλό πάντα να μιλάς με απτή πραγματικότητα, μ ε 

δράσεις για να καταλαβαίνει  και η Επιτροπή Παρακολούθησης και οι  

Πολίτες  πράγματα  που τα βλέπον ήδη στην καθημερινή τους  ζωή δίπλα 

τους από που έχουν χρηματοδοτηθεί.  

Βλέπουμε λοιπόν έτσι χαρακτηριστικά 16 έργα πολιτισμού που 

μπορεί να το αναφέραμε,  5 έργα έχουν ήδη ολοκληρωθεί.  Και η 

αναμενόμενη αύξηση των επισκεπτών, η αύξηση των επισκεπτών είναι 

περίπου 80.000 επισκέπτες.  

Στα έργα της ύδρευσης που ανέφερε ο Περιφερειάρχης ο 

επωφελούμενος πληθυσμός υπολογίζεται σε 172.000 πολίτες όταν η 

Περιφέρεια έχει  πληθυσμό 500.000,  καταλαβαίνετε πόσο σημαντικές  

παρεμβάσεις είναι.  

2,5 χιλιόμετρα νέων ποδηλατοδρόμων και εγκαθίστανται δυο 

έξυπνα συστήματα μεταφορών για την καθαρή και  έξυπνη αστική 

κινητικότητα, το είπαμε και το πρωί.  

4 αντιπλημμυρικά για 40.000 πολίτες .   Η ελληνική αστυνομία με 

65 νέα οχήματα, η πληροφόρηση που είχαμε το πρωί ήταν για 61,  
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έχουν παρθεί και τα 4 τελευταία.  Υπάρχει πλήρης υλοποίηση όλου του 

αρχικού σχεδιασμού.  

Στο τέλος του 2023 με το μεγάλο έργο Γραβιά -Βάργιανη θα 

έχουμε περίπου 8 χιλιόμετρα αναβαθμισμένου  οδικού δικτύου.  Τα 

αστικά δίκτυα διανομής φυσικού αερίου,  ανέφερε ο Περιφερειάρχης 

την πολύ καλή είδηση ότι  το έργο συνεχίζεται  και  στην επόμενη 

περίοδο χωρίς πια τους περιορισμούς χρόνου του  τέλους του ’23.  

327 χιλιόμετρα δικτύου στις  4  πόλεις ,  170.000 πολίτες.   Το είπε 

πολύ γλαφυρά ο Περιφερειάρχης το πρωί.  Οι κρίσεις  θα περάσουν, τα 

έργα θα μείνουν και το φυσικό αέριο συνεχίζει  να αποτελεί  την 

καλύτερη λύση,  μεταβατική λύση για  την ενέργεια  μέχρι  το 2035 -2040 

που η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει  θέσει πολύ φιλόδοξους στόχους για την 

αντικατάσταση των πηγών ενέργειας με ανανεώσιμες πηγές.  

Θα συνεχίσω, θα προσπεράσω όλα αυτά που ήδη έχουν 

αναφερθεί.   Και κυρίως στον κοινωνικό τομέα, τα έχετε.  

Και να πούμε λοιπόν και τ ις  προβλέψεις υλοποίησης,  τις  

αναφέραμε και νωρίτερα.  Στο τέλος  του 2023 θα έχουμε περίπου το 

115% πια σε δαπάνες,  άρα θα έχουμε μεγάλη άνεση στο κλείσιμο και  

στο χειρισμό του κλεισίματος.  

Από αυτά μόνο 20 εκατομμύρια που αποτελούν το 10% του 

σημερινού για  να είμαστε στο άριστο μέγεθος  του 105% τελικής 

δήλωσης  το 2025. Αλλά για το νέο πρόγραμμα μόλις το 5% και  

λιγότερο θα είναι έργα που θα μεταφερθούν στη νέα περίοδο.  

Άρα στο νέο πρόγραμμα έχουμε μικρή έως πολύ μικρή 

επιβάρυνση από ήδη δημοπρατημένα και κατασκευαζόμενα έργα άρα 

σημαντικότερες ευκαιρίες νέων έργων για την Περιφέρεια.  

Η διαχειριστική αρχή ολοκληρώνει με ταχείς  ρυθμούς τις  

αξιολογήσεις υποβληθεισών προτάσεων κυρίως στο θέμα των μελετών 

και των σχεδίων βιώσιμης αστικής ανάπτυξης.    

Παρακολουθεί  στενά την υλοποίηση των έργων βάσει του 

σχεδίου δράσης.  Πραγματοποιεί  ελέγχους,  εφαρμόζει  πλήρως τα 

χρονοδιαγράμματα στο να ανταποκρίνεται  στα αιτήματα των φορέων 

υλοποίησης και των τελικών δικαιούχων που θέτει  το σύστημα 

διαχείρισης και ελέγχου.  

Συνεργάζεται καθημερινά με τους τελικού ς δικαιούχους.  

Λειτουργεί  ομάδα task force για  την ενίσχυση και υποστήριξη των 
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δικαιούχων. Εξασφαλίζει  τη συνδρομή εμπειρογνωμόνων και άλλων 

εξωτερικών συνεργατών και συμβούλων.   

Και ήδη εξετάζει  σενάρια για το επιτυχές κλείσιμο του 

προγράμματος,  σας τα παρουσιάσαμε.   

Σύμφωνα με τον σχεδιασμό θα γίνει  η μεταφορά έργων στο νέο 

πρόγραμμα, αναφέρθηκα ήδη πολλές  φορές σε αυτό,  με γνώμονα το 

ασφαλές  κλείσιμο,  την επίτευξη των τιμών και στόχων των δεικτών 

εκροής και αποτελεσμάτων.  

Θα γίνει  έλεγχος επιλεξιμότητας ,  έχει  γίνει  ήδη, και  εκπλήρωσης 

σχετικών προϋποθέσεων για μεταφορά. Δηλαδή τα έργα που θα 

μεταφερθούν θα έχουν απόλυτη επιλεξιμότητα στη νέα προγραμματική 

περίοδο.  

Και θα συνεχιστούν όλες οι  ΟΧΕ και η βιώσιμη αστική 

ανάπτυξη,  οι  ΒΑΑ οι 4 αλλά και  οι  δυο χ ωρικές επενδύσεις που ήδη 

τρέχουν από αυτό το πρόγραμμα.  

Σας ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας και θα συνεχίσουμε με 

τον προϊστάμενο της μονάδας Α τον κύριο Κούτσικο.  

 

2. Ενημέρωση για την πρόοδο υλοποίησης των στρατηγικών για την 

Έξυπνη Εξειδίκευση και τη Χωρική Ανάπτυξη  

 

Κος ΚΟΥΤΣΙΚΟΣ:  

Γεια σας και από εμένα πάλι.  Θα συνεχίσω και σύντομα την 

παρουσίαση της  προόδου υλοποίησης στρατηγικών για την έξυπνη 

εξειδ ίκευση και τη χωρική ανάπτυξη.  

Επειδή όμως έχουν αναφερθεί από το πρωί αρκετά όλα αυτά τα 

θέματα και τ ις  ΟΧΕ κλπ.,  θα προχωρήσω,  θα επισημάνω μόνο κάποια 

σημεία όσον αφορά την υλοποίηση.  

Έχουμε μιλήσει γ ια το ποια είναι τα ΒΑΑ και τα ΟΧΕ της 

Στερεάς Ελλάδας σε αυτή την προγραμματική περίοδο.   Τα ποσά που 

διατέθηκαν για τ ις  ΒΑΑ, την ΟΧΕ Ασωπού και την  ΟΧΕ πολιτισμού.  

Οι προσκλήσεις που έχουν εκδοθεί για τα ΣΒΑΑ, οι  ενταγμένες  

πράξεις  και οι  πράξεις  που είναι ακόμη υπό αξιολόγηση. Δηλαδή έχουν 

υποβληθεί 28 προτάσεις,  18 ενταγμένες,  10 υπό αξιολόγηση.  

Και εδώ βλέπετε μια εικόνα των προτάσεων ανά ΣΒΑΑ, ανά 

περιοχή. Λαμία,  Χαλκίδα,  Λιβαδειά,  Θήβα, Αλίαρτος.   



ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΕΣΠΑ 

6η ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ Ε.Π.  «ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ» 2014-2020  

ΤΗΣ 16ης ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2022 

28 

Κος ΛΕΜΑΣ:  

Να σημειώσουμε ότι  έχουμε ήδη 12,5 εκατομμύρια εντάξεις  όταν οι  

αρχικοί διαθέσιμοι  πόροι στο ΕΤΠΑ ήταν 17 εκατομμύρια,  άρα ήδη τα 

ΒΑΑ μας βρίσκονται σε πολύ υψηλούς ρυθμούς προόδου. Και αυτ ό 

είναι,  σας το σημειώσαμε και εχθές στην τεχνική σύσκεψη, πολύ 

ενθαρρυντικό.   

Κος ΚΟΥΤΣΙΚΟΣ:  

Συνεχίζουμε.   Για  την ΟΧΕ Ασωπού νομίζω ότι  έχουμε αναφερθεί,  η 

οποία θα συνεχιστεί  ούτως ή άλλως στην επόμενη προγραμματική 

περίοδο,  αναφέρθηκε το πρωί και από τον Περιφερειάρχη.  

Αυτή τη στιγμή η πρόσκληση που αναμένουμε να υποβληθεί η 

πρόταση από την Περιφέρεια είναι για το παρατηρητήριο Υγείας και  

Περιβάλλοντος δημόσιας δαπάνης 1 εκατομμυρίου ευρώ το οποίο 

αναμένεται την ερχόμενη εβδομάδα από ότι  μου είπαν τα σ τελέχη της  

Περιφέρειας.   

Οι εκδοθείσες προσκλήσεις,  ο ι  προτάσεις υπό αξιολόγηση και οι  

ενταγμένες πράξεις  για την ΟΧΕ πολιτιστική και περιβαλλοντική και  

τουριστική διαδρομή της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας.  Είναι η 

δεύτερη ΟΧΕ που έχουμε σε αυτό το πρόγραμμ α.  

Η στρατηγική έξυπνης εξειδίκευσης της Στερεάς Ελλάδας,  τους 

τομείς  τους  έχουμε αναφέρει  πολλαπλά όλα αυτά τα χρόνια.   

Αγροδιατροφή, βιομηχανία της εμπειρίας,  αλυσίδα αξίας μετάλλου,  

πράσινη καινοτομία και παραγωγή ενέργειας από ΑΠΕ.  

Λοιπόν,  οι  δράσεις  που υλοποιούμε και χρηματοδοτούνται  και  

υλοποιούνται 15 ερευνητικά έργα, 11 στον τομέα της  αγροδιατροφής 

και 4 στον τομέα του μετάλλου συνολικής δημόσιας δαπάνης 8,2 

εκατομμύρια ευρώ.  

Στα ερευνητικά έργα συμμετέχουν 21 επιχειρήσεις  και  12 

ερευνητικοί φορείς .  Το σύνολο των έργων βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη.   

Επίσης υλοποιούνται δράσεις μικρομεσαίων επιχειρήσεων, μικρών και 

πολύ μικρών επιχειρήσεων ΤΠΕ, χρήση τεχνολογιών και 

πληροφορικής.  Αναφερθήκαμε και  σε αυτό,  αναφέρθηκε και  ο  

Περιφερειάρχης και ο Προϊστάμενος  στην ανάλυση των δράσεων που 

υλοποιούμε οπότε δεν έχει  λόγο να το επαναλάβω.  
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Ενίσχυση μεσαίων επιχειρήσεων Στερεάς Ελλάδας για την 

αναβάθμιση και  τον εκσυγχρονισμό τους,  χρηματοδοτούμε 12 

επενδυτικά σχέδια τα οποία υλοποιούνται κανονικά.  

Ενίσχυση λειτουργίας νέων τουριστικών μικρομεσαίων 

επιχειρήσεων, 11 επενδυτικά σχέδια.   Και όπως βλέπετε είναι οι  

δράσεις που αφορούν τη RIS και υλοποιούνται μέσω προγραμμάτων 

είτε ΣΒΑΑ, είτε  της ΟΧΕ πολιτισμού.   

Δεν νομίζω ότι  είναι κάτι  άλλο που πρέπει να πω.   Επισκ όπηση 

είναι ότι  οι  κλάδοι στόχευσης της στρατηγικής παραμένουν επίκαιροι 

και εξυπηρετούν το όραμα.  

Η πανδημία του Covid έδρασε ανασταλτικά στην έγκαιρη 

ολοκλήρωση των επενδυτικών σχεδίων. Η ενεργειακή κρίση 

επιβραδύνει την υλοποίηση των έργων λόγω έλλειψης  ρευστότητας των 

επιχειρήσεων.  

Παρά τα προβλήματα εκτιμάται ότι  τα έργα θα ολοκληρωθούν 

στην πλειοψηφία τους.   

Ωραία,  ευχαριστούμε πολύ.  

Κος ΛΕΜΑΣ:  

Και φυσικά ήταν ο κύριος Κούτσικος που έκανε την παρουσίαση.   

Συνεχίζουμε,  Γιάννη.  

 

3. Ενημέρωση για την πρόοδο υλοποίησης της Στρατηγικής για την 

Πληροφόρηση και την Επικοινωνία  

 

Κος ΚΟΥΤΣΙΚΟΣ:  

Συγγνώμη, έχουμε μια καθυστέρηση στα ανοίγματα.  

 Αυτή την παρουσίαση δεν θα πω κάτι,  απλά θα περάσω τις  

διαφάνειες.   Αφορά τη δημοσιότητα του προγράμματος.  Δεν θα δεί ξω 

κάτι  εγώ.  

 Θα ακολουθήσει  όμως μια καλή πρακτική αμέσως μετά από  τον 

κύριο Μαμακή, τον Συντονιστή του ΤΟΜΥ Λαμίας αν το λέω σωστά.  

 Λοιπόν,  οι  δράσεις που έχουμε υλοποιήσει εμείς ,  ο  βασικός  

στόχος της επικοινωνίας,  τον είπαμε και το πρωί για το νέο ΠΕ Π.  Η 

ιστοσελίδα μας η οποία  ανανεώνεται,  ανακαινίζεται,  αναβαθμίζεται 

στη νέα προγραμματική περίοδο.   
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Το Facebook το ξεκινήσαμε δειλά -δειλά και ταπεινά μπορώ να 

πω αλλά  προσπαθούμε τώρα να το αναβαθμίσουμε και να το 

προωθήσουμε ενεργά στη νέα προγραμματικ ή περίοδο.  

Η 5η  συνεδρίαση στην Επιτροπή Παρακολούθησης στην Ερέτρια.  

Επισκέψεις σε έργα. Τεχνικές συναντήσεις,  φέτος τον Ιούλιο με την … 

και την DG REGIO στη Λαμία και με τους  συναδέλφους  από την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή.  

Επίβλεψη των πινακίδων  στα έργα, δελτία τύπου, επιστολές προς 

τους δικαιούχους να τηρούν τις  υποχρεώσεις δημοσιότητας.   Μια 

άποψη του νοσοκομείου Χαλκίδας.  

Το νέο κτίριο στο 2 ο  Δημοτικό σχολείο Καρπενησίου και η 

αίθουσα πολλαπλών χρήσεων.  Το 1 ο  Δημοτικό σχολείο Ερέτριας.   Το 

μουσείο Αρέθουσα στη Χαλκίδα.  

Κοινωνικές δομές  του Δήμου Λεβαδέων, έγιναν και κάποιες 

θεατρικές παραστάσεις και αγώνας δρόμου στα πλαίσια αυτών των 

κοινωνικών δομών.   

Το ΚΔΗΦ στην Ιτέα,  Κέντρο Διημέρευσης Ημερήσιας Φροντίδας.   

Τώρα, ο προγραμματισμός.   Επειδή είναι το τέλ ος του προγράμματος η 

Διαχειριστική Αρχή θα υλοποιήσει ένα έργο δημοσιότητας 700.000 

ευρώ περίπου για  το απολογισμό όλου του προγράμματος το οποίο 

είναι στη διαδικασία δημοπράτησης.  

Οι δράσεις που θα συμπεριληφθούν σε αυτό το έργο,  τις  βλέπετε.    

Ευχαριστώ  πολύ.  Θα έρθει  ο κύριος  Μαμακής που είναι δίπλα 

μου να παρουσιάσει το ΤΟΜΥ της Λαμίας και μετά έχω ακόμη μια  

παρουσίαση ή να την κάνω και να το δώσουμε μετά;  

Ωραία,  ελάτε.  

Κος ΜΑΜΑΚΗΣ:  

Καλησπέρα σε όλες και σε όλους.   Πριν ξεκινήσω την εισήγησή μου 

θα ήθελα να ευχαριστήσω τους προϊστάμενους της  Διαχειριστικής 

Αρχής του ΠΕΠ Στερεάς,  τον κύριο Δημοσθένη Χορταριά και τον 

Ιωάννη Κούτσικο για την τιμητική πρόσκληση  να συμμετέχω σε αυτή 

τη συνεδρίαση.  

 Ονομάζομαι Παύλος Μαμακής και ε ίμαι Ειδικός Παθολόγος και 

συντονιστής  στη 2 η  ΤΟΜΥ στην … της Λαμίας.   Το θέμα της  

εισήγησης είναι ο  απολογισμός των πεπραγμένων όλα αυτά τα χρόνια 

από την έναρξη της λειτουργίας της.  
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Η ΤΟΜΥ Λαμίας ξεκίνησε τη λειτουργία της στις  30 Μαρτίου 

2018 και φιλοξενείται σε κτίριο το οποίο β ρίσκεται  επί  της οδού 

Παπαβασιλείου 6 και Χαλμούκου πλησίον της Πανελλήνιας Έκθεσης 

Λαμίας.   

Αυτή τη στιγμή η δομή αριθμεί 6 άτομα προσωπικό, έναν γιατρό 

εμένα, μια νοσηλεύτρια,  δυο επισκέπτριες υγείας,  μια διοικητική 

υπάλληλο και μια κοινωνική λειτουργό.  

Πριν προχωρήσω στην παράθεση των αριθμητικών δεδομένων θα 

ήθελα να πω δυο λόγια για τον τρόπο λειτουργίας και τις  βασικές  

παροχές της δομής μας.  

Βασική αρχή της δομής μας είναι  η ανθρωποκεντρική προσέγγιση 

των πολιτών που προσέρχονται και η παροχή ολιστική ς φροντίδας  

υγείας.   

Αυτό με την έννοια ότι  σύμφωνα με τον ορισμό της υγείας ως 

υγεία ορίζεται η κατάσταση της πλήρους σωματικής,  ψυχικής και 

κοινωνικής ευεξίας και όχι  απλά η απουσία ασθένειας  ή αναπηρίας.  

Με αυτό το σκεπτικό πέρα από την προσπάθεια για την αντιμετώπιση 

των νόσων του ασθενούς θα πρέπει να επικεντρωνόμαστε,  μάλλον 

επικεντρωνόμαστε και στο κοινωνικό,  το οικογενειακό περιβάλλον 

προκειμένου έτσι να διατηρηθούν σε μια ισορροπία όλες αυτές οι  

συνιστώσες που θα συμβάλουν στην υγεία του ασθενούς.  

Παράλληλα η δημιουργία του ατομικού ηλεκτρονικού φακέλου 

υγείας που είναι ένα πολύ σημαντικό εργαλείο και χρήσιμο τόσο για  

τον ασθενή όσο για το γιατρό όσο και για την πολιτεία με την έννοια 

ότι  σε οποιοδήποτε μέρος της Ελλάδας βρεθεί  ο ασθενής και σε 

οποιονδήποτε γιατρό απευθυνθεί θα μπορεί  ο γιατρός εφόσον φυσικά 

υπάρχει συγκατάθεση του ασθενούς να δει  πλήρως το ιστορικό του,  τις  

αλλεργίες του,  από ποια νοσήματα πάσχει,  σε ποια χειρουργεία έχει  

υποβληθεί κλπ.  

Σε αυτό το σημείο θα ήθελα να τονίσω ότι  ο  ατ ομικός  

ηλεκτρονικός φάκελος υγείας στη δομή μας συμπληρώνεται  από το 

2018 όταν δηλαδή ξεκίνησε τη λειτουργίας της  η δομή και  οι  

περισσότεροι εγγεγραμμένοι ασθενείς  στην ΤΟΜΥ Λαμίας αυτή τη 

στιγμή διαθέτουν ήδη ατομικό ηλεκτρονικό  φάκελο υγείας.  

Ως δομή πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας όπως καταλαβαίνετε 

επικεντρωνόμαστε  στους προληπτικούς ελέγχους τους οποίους θα 
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πρέπει να διενεργούν οι  ασθενείς  μας οι  πολίτες ανάλογα με την 

ηλικιακή τους ομάδα και το φύλο.  Ενώ δίνουμε μεγάλη έμφαση στα 

αναγκαία εμβόλια τα οποία θα πρέπει να κάνουν ανάλογα με τα 

προβλήματα υγείας τους.  

Προσπαθούμε να διαχειριστούμε αποτελεσματικά τα χρόνια 

προβλήματα  υγείας  των ασθενών  και αν χρειάζεται προσπαθούμε να τα 

συνδιαχειριστούμε και με γιατρούς άλλων ειδικοτήτων.  

Είναι αυτονόητο ότι  αντιμετωπίζουμε όλα τα οξέα προβλήματα 

υγείας για το σύνολο του εγγεγραμμένου και μη πληθυσμού.   Ενώ 

προχωράμε και στη διοργάνωση δράσεων ενημέρωσης και προαγωγής 

υγείας σε συνεργασία με φορείς προαγωγής υγείας και τοπικούς 

φορείς.   Ενώ στη δομή μας παρέχονται και υπηρεσίες νοσηλευτικής 

φροντίδας και κοινωνικής λειτουργού.  

Τα αριθμητικά δεδομένα που θα παρουσιάσω όσον αφορά στον 

ενήλικο πληθυσμό αφορούν το χρονικό διάστημα από την έναρξη 

λειτουργίας της δομής μας έως και τα τέλη του προηγούμενου μήνα,  

έως τις  31/10/2022.  

Ως πηγές άντλησης δεδομένων έχουμε χρησιμοποιήσει τα  

στοιχεία της ΗΔΙΚΑ μέσω του συστήματος ηλεκτρονικής 

συνταγογράφησης αλλά και τις  μηνιαίες,  τριμηνιαίες εκθέσεις  

λειτουργίας της δομής όπως τις  αποστέλλουμε στην ΥΠΕ.  

Όσον αφορά στον παιδ ιατρικό πληθυσμό τα δεδομένα που 

βλέπετε σταματούν στις  7 Μαΐου  2020, ημερομηνία κατά την οποία η 

παιδίατρος της δομής μας παραιτήθηκε.   Έτσι μιλάμε για ένα σύνολο 

επισκέψεων πάνω από 3.500 ενώ έχουν διενεργηθεί εντός της δομής 

πάνω από 1350 εμβόλια σε παιδιά.  

Όσον αφορά στον ενήλικο πληθυσμό έχουν σημειωθεί περίπου 

21.000 επισκέψεις σε όλα αυτά τα χρόνια με το 12,5% περίπου να 

αφορούν ανασφάλιστους συμπολίτες μας.    

Το 1/3 των επισκέψεων αφορούν τακτικά περιστατικά δηλαδή 

περιπτώσεις συμπολιτών μας οι  οποί οι  έχουν ζητήσει ιατρική 

συμβουλή για οποιοδήποτε λόγο,  ενώ το 3,5% αφορά έκτακτα 

περιστατικά δηλαδή συμπολίτες μας οι  οποίοι  ήρθαν να λάβουν 

ιατρική συμβουλή για να αντιμετωπίσουν κάποιο οξύ πρόβλημα 

υγείας.   
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Οι υπόλοιπες επισκέψεις αφορούν πολίτες οι  οπο ίοι  προσήλθαν 

να συνταγογραφήσουν τα φάρμακά τους ή τις  εξετάσεις τους.   

Σε αυτήν εδώ τη διαφάνεια φαίνεται προοδευτικά η δ ιαχρονική 

αύξηση του αριθμού των επισκέψεων και έχω να σημειώσω ότι  φέτος 

θα ξεπεράσουμε και τις  περσινές επισκέψεις καθώς μέχρι εχθέ ς είχαμε 

ξεπεράσει 5.200 επισκέψεις για φέτος .  

Θα ήθελα εδώ να τονίσω ότι  από το 2020 και μετά παρόλο που 

ξεκίνησε η πανδημία του κορονοϊού όπως προαναφέρατε ,  παρατηρείται 

αύξηση των επισκέψεων στη δομή μας παρότι πολύς κόσμος 

φοβούμενος την πανδημία και τον κορονοϊό αρνήθηκε είτε να 

επισκεφτεί  κάποιον γιατρό  να αντιμετωπίσει  τα προβλήματα υγείας  

τους είτε φοβούμενοι μην κολλήσουν απέφευγαν γενικά τις  ιατρικές 

επισκέψεις.  

Όσον αφορά στους εμβολιασμούς από εμένα έχουν 

συνταγογραφηθεί πάνω από 3000 εμβόλια εν ώ πάνω από τα μισά όπως 

φαίνεται και στη διαφάνεια έχουν διενεργηθεί εντός της δομής μας από 

τις  επισκέπτριες υγείας κατά βάση συνεπικουρούμενες και από τη 

νοσηλεύτρια της δομής.   

Όσον αφορά στο ρόλο της δομής μας στην διαχείριση της  

πανδημίας αφορούσε κυρ ίως τη συστηματική προσπάθεια όλου του 

προσωπικού της δομής από το ιατρικό και παραϊατρικό προκειμένου να 

πείσουμε τον κόσμο για  την αναγκαιότητα και τα οφέλη του 

εμβολιασμού και φυσικά να διαλύσουμε όλους τους μύθους που είχαν 

δημιουργηθεί γύρω από τις  παρενέργειες του εμβολίου κατά του 

κορονοϊού.  

Παράλληλα υπήρξε μετακίνηση μιας επισκέπτριας υγείας στο 

εμβολιαστικό τμήμα του κέντρου υγείας Λαμίας προκειμένου να 

βοηθήσει  στον εμβολιασμό ενώ από τη δική μου πλευρά σε ασθενείς  

που αντιμετώπιζαν τον κορονοϊό,  είχαν βγει  δηλαδή θετικοί στον 

κορονοϊό υπήρξε καθημερινή τηλεφωνική επικοινωνία με σκοπό να 

ενημερωθώ για την πορεία της υγείας τους καθώς και κλινική 

παρακολούθηση μετά την ανάρρωση αυτών και την αρνητικοποίηση.  

Παράλληλα το Μάιο του 2020 ορίστηκα από το Υπουργείο  

Υγείας και από την 5 η  ΥΠΕ επόπτης των κινητών ομάδων υγείας του 

ΕΟΔΥ στην περιφερειακή ενότητα Φθιώτιδας και ανέλαβα χρέη 

ουσιαστικά οργάνωσης και συντονισμού μαζικών δειγματοληψιών σε 
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όλους τους δήμους της Φθιώτιδας,  δειγματοληψιών σε μονάδες  

φροντίδας ηλικιωμένων, ιδρύματα χρονίως πασχόντων, κέντρα ψυχικής 

υγείας και ειδικές ομάδες  πληθυσμού όπως είναι οι  αιμοκαθαιρόμενοι  

καθώς και οργάνωση κατ΄ οίκον δειγματοληψιών.  

Οι κινητές ομάδες υγείας του ΕΟΔΥ κλήθηκαν επίσης να 

εμβολιάσουν τους  ωφελούμενους αλλά και το προσωπικό, των 

μονάδων φροντίδας ηλικιωμένων, των ιδρυμάτων χρονίως  πασχόντων 

και των κέντρων ψυχικής  υγείας με τα εμβόλια έναντι  του Covid.  

Τέλος,  εδώ και ένα χρόνο περίπου συνεργαζόμαστε με τα κέντρα 

υγείας του νομού Φθιώτιδας για τη διεκπεραίωση των κατ΄ οίκον 

εμβολιασμών.  

Τέλος,  όσον αφορά στις  δράσεις που έχουν γίνει  όλα αυτά τα 

χρόνια,  συνολικά έχουν πραγματοποιηθεί  30 περίπου δράσεις εκ των 

οποίων οι  μισές ενημερωτικές  και οι  άλλες μισές δράσεις προαγωγής 

υγείας.   

Ο αριθμός αυτός  θα μπορούσε  να είναι σημαντικά υψηλότερος 

αλλά λόγω των περιοριστικών μέτρων έναντι  του Covid ιδίως τα  

προηγούμενα χρόνια ο αριθμός είναι αυτός που βλέπετε.  

Οι ενημερωτικές  δράσεις  αφορούν ενδεικτικά αναφέρω στα 

σεξουαλικώς μεταδιδόμενα νοσήματα, χρόνια ν οσήματα όπως η 

υπέρταση και ο σακχαρώδης διαβήτης,  ενώ έχουν γίνει  δράσεις για τον 

καρκίνο του μαστού και κατά των ναρκωτικών.  

Όσον  αφορά στις  δράσεις προαγωγής υγείας αυτές αφορούν τον 

έλεγχο εμβολιαστικής κάλυψης στο μαθητικό και στο φοιτητικό 

πληθυσμό, διαδραστικές δράσεις σε σχολεία και κέντρα δημιουργικής 

απασχόλησης και ο εμβολιασμός των υπαλλήλων καθαριότητας του 

Δήμου Λαμιέων.  

Θα σας παραθέσω και μερικές φωτογραφίες από τέτοιες  δράσεις.  

Αυτή η δράση διενεργήθηκε στις  6 Νοεμβρίου του ’19 και αφορούσ ε 

τον καρκίνο του μαστού.  Ουσιαστικά στη δράση αυτή έγινε 

ενημέρωση από εμένα για τους προδιαθεσικούς παράγοντες που 

συμβάλουν στην εμφάνιση του καρκίνου του μαστού και για τα  

προληπτικά μέτρα που μπορεί να … οι πολίτες.   Και από τις 

νοσηλεύτριες της δομής μας έγινε παρουσίαση για το σωστό τρόπο 

αυτοεξέτασης του μαστού.  
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Οι εικόνες αυτές  είναι  από την ενημερωτική δράση για  το 

κάπνισμα που έγινε στον προαύλιο χώρο της ΤΟΜΥ Λαμίας στα τέλη 

Μαΐου  φέτος και οι  πολίτες ενημερώθηκαν για τις  αρνητικές συνέπειες 

του καπνίσματος.  

Ενώ τέλος  οι  εικόνες αυτές αφορούν δράση η οποία  έγινε στις  24 

Ιουνίου του 2022 κατά των ναρκωτικών.  

Εδώ στις  εικόνες  αυτές βλέπετε τ ις  επισκέπτριες  υγείας της  

δομής μας να ενημερώνουν τα παιδιά για την αξία της διατροφής.   Ενώ 

εδώ επί το έργον η νοσηλεύτρια και η επισκέπτρια υγείας της δομής να 

εμβολιάζουν τους υπαλλήλους της καθαριότητας του Δήμου Λαμιέων.   

Ευχαριστώ για την προσοχή σας.  

Κος ΛΕΜΑΣ:  

Ευχαριστούμε και  εμείς  τον κύριο Μαμακή.  Να συνεχίσουμε με την 

τελευταία εισήγηση του κυρίου Κούτσικου για να περάσουμε μετά στα 

ειδικά θέματα με τον κύριο Σταύρου και την κυρία Μαμάη.  

 

4.Ενημέρωση για θέματα Αξιολόγησης του Ε.Π. (Εισήγηση από την  

 

Κος ΚΟΥΤΣΙΚΟΣ:  

Πάμε στην τελευταία δική μου εισήγηση -παρουσίαση. Ενημέρωση για 

θέματα αξιολόγησης του επιχειρησιακού προγράμματος.   

 Λοιπόν,  οι  στόχοι του σχεδίου αξιολόγησης το οποίο έχει  

εκπονηθεί ε ίναι η βελτίωση του σχεδιασμού, η παροχή αξιόπιστης και 

τεκμηριωμένης πληροφορίας,  δ ιαμόρφωση ενός πλαισίου για το 

σχεδιασμό αξιολογήσεων επιπτώσεων, η διασ φάλισή του ότι  οι  

αξιολογήσεις του προγράμματος θα παρέχουν τις  αναγκαίες ε ισροές 

για την κατάρτιση των ετήσιων εκθέσεων υλοποίησης.  

 Η διευκόλυνση της Επιτροπής για τη σύνθεση των ευρημάτων 

από τα διαφορετικά κράτη -μέλη και την επικοινωνία των διαθέσιμων 

στοιχείων.   Η διασφάλιση ότι  έχουν προβλεφθεί οι  κατάλληλοι πόροι  

για την ολοκλήρωση των αξιολογήσεων.  

Έχουμε εκ των προτέρων αξιολογήσεις.  Σας αναφέρω λίγο το 

σχέδιο αξιολόγησης το οποίο έχει  εκπονηθεί και  θα πάει για  

επικαιροποίηση στο κλείσιμο.  
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Οριζόντιες αξιολογήσεις ,  θεματικές αξιολογήσεις,  επιμέρους 

θεματικές αξιολογήσεις,  έκθεση σύνοψης των αποτελεσμάτων της  

αξιολόγησης.   

Λοιπόν,  τι  έχουν γίνει  μέχρι σήμερα.  Εκ των προτέρων 

αξιολόγηση και στρατηγική περιβαλλοντικής εκτίμησης του ΠΕΠ 

Στερεάς Ελλάδας .   Το 2014 συνέβαλε για να εγκριθεί  το πρόγραμμα 

αυτό το οποίο μιλάμε σήμερα το ’14 -’20.   

Το ’15 καταρτίστηκε το σχέδιο αξιολόγησης για το οποίο μιλάμε 

σήμερα του ΠΕΠ Στερεάς Ελλάδας.  Αξιολόγηση της 

αποτελεσματικότητας,  αποδοτικότητας και εφαρμογής του ΕΠ 

εκπονήθηκε το 2017 -2018.  

Αξιολόγηση των δράσεων εναρμόνισης οικογενειακής και  

επαγγελματικής ζωής.  Αυτή η αξιολόγηση εκπονήθηκε από την 

Διαχειριστική Αρχή Ανάπτυξης Ανθρωπίνου Δυναμικού Εκπαίδευση 

και Δια Βίου Μάθηση.  

Μελέτη αξιολόγησης της λειτουργίας τω ν δομών υποστήριξης 

γυναικών θυμάτων βίας στα ΠΕΠ και  στο επιχειρησιακό πρόγραμμα το 

τομεακό.  

Αξιολόγηση των τοπικών  ομάδων υγείας ΤΟΜΗ, έχει  γίνει  από 

την Επιτελική Δομή του ΕΣΠΑ του Υπουργείου Υγείας.   Από την 

ΕΥΣΑ έχει  γίνει  αποτίμηση της εφαρμογής τω ν χωρικών εργαλείων 

στην Ελλάδα την προγραμματική περίοδο ’14 -’20.  

Υπάρχουν όλες αυτές οι  μελέτες,  οι  αξιολογήσεις υπάρχουν αν 

κάποιος χρειαστεί  να ενημερωθεί για κάποιο θέμα σαφώς μπορεί να τη 

ζητήσει αν την έχουμε υλοποιήσει  εμείς ,  αν  την έχει  υλοποιήσει  

κάποια άλλη διαχειριστική αρχή ή κάποιο άλλο πρόγραμμα σαφώς θα 

είναι στη βιβλιοθήκη του αντίστοιχου προγράμματος.  

Και αυτό που υλοποιήσαμε εμείς  ήταν η αξιολόγηση των 

κοινωνικών δομών.  Οι δομές που αξιολογήθηκαν ήταν τα κέντρα 

κοινότητας,  δομές  παροχής βασικών αγαθών, συσσίτια,  κοινωνικά 

παντοπωλεία,  κοινωνικά φαρμακεία,  κέντρα ημερήσιας φροντίδας  

ηλικιωμένων και κέντρα διημέρευσης ημερήσιας φροντίδας ΠΑΚΔΗΦ.  

Υπάρχει αξιολόγηση δράσεων ειδικής αγωγής,  εκπονείται με τη 

συνεργασία ΕΠΑΝΑΔ και με τη συνεργασ ία ΕΥΣΕΚΤ κατά το ’21,  δεν 

ξέρω αν έχει  ολοκληρωθεί.  
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Αποτίμηση της επίδρασης των πόρων του ΕΣΠΑ για τη στήριξη 

της επιχειρηματικότητας την περίοδο της πανδημίας Covid -19.    

Λοιπόν,  η Διαχειριστική μας Αρχή βρίσκεται  σε δ ιαδικασία 

αναθεώρησης του σχεδίου αξ ιολογήσεων σε συνεργασία με τις  

αρμόδιες υπηρεσίες των υπουργείων με σκοπό στην επικαιροποιημένη 

έκδοση να περιλαμβάνονται οι  αξιολογήσεις που έχουν ήδη εκπονηθεί  

καθώς και οι  αξιολογήσεις που πρόκειται να εκπονηθούν στη συνέχεια  

λαμβάνοντας υπόψη τις  κανονιστικές  απαιτήσεις και την εξέλιξη του 

προγράμματος.  

Σας ευχαριστώ πολύ.  

Κος ΛΕΜΑΣ:  

Ευχαριστούμε και εμείς  τον κύριο Κούτσικο.   

 

ΙΙΙ.   ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ  

1. Παρεμβάσεις Εθνικής Αρχής Συντονισμού επί οριζόντιων θεμάτων  

  Αναθεώρηση Κανονισμών, κλείσιμο Ε.Π. κα ι  απαιτήσεις Πλαισίου 

Επίδοσης.  

Σχέδια Αξιολόγησης και οριζόντιες αξιολογήσεις επιπτώσεων.  

 

Κος ΛΕΜΑΣ:  

Θα συνεχίσουμε στην 3 η  ενότητα της σημερινής μας ατζέντας  με τα  

ειδικά θέματα που θα παρουσιαστούν από τα στελέχη,  τους 

συναδέλφους του Υπουργείου Ανάπτ υξης τον κύριο Σταύρου και την 

κυρία Μαμάη.  

Κα ΜΑΜΑΗ:  

Καλησπέρα και  από εμένα. Θα κάνω μια πολύ -πολύ σύντομη αναφορά 

στο σύνολο της  υλοποίησης του ΕΣΠΑ, στο σύνολο της χώρας.  Και  

στη συνέχεια θα αναφερθώ συνοπτικά στο κλείσιμο των 

επιχειρησιακών  προγραμμάτων και στις  προτεραιότητες που έχουμε 

θέσει εμείς  στην υπηρεσία,  στην ΕΥΣΕ, για τους επόμενους μήνες και  

για την λήξη της προγραμματικής περιόδου.  

 Στην πρώτη, λοιπόν,  εδώ διαφάνεια βλέπουμε την υλοποίηση των 

επιχειρησιακών προγραμμάτων  του ΕΣΠΑ συνολικά αλλά και 

επιμέρους των τομεακών και των περιφερειακών προγραμμάτων  καθώς 

και του ΠΑΑ και του προγράμματος εδαφικής συνεργασίας.  
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Οι συνολικές εντάξεις  απεικονίζονται στην πρώτη λοιπόν ομάδα 

στηλών με κίτρινο χρώμα, ανέρχονται στο 143%.  Οι συνολι κές  

συμβάσεις στο 115% και οι  πληρωμές στο 72%.  Ανάλογο ποσοστό 

παρουσιάζουν και τα τομεακά προγράμματα και τα περιφερειακά ενώ 

στο ΠΑΑ και στα προγράμματα στήριξης εδαφικής συνεργασίας  

παρουσιάζουν ένα σχετικά χαμηλότερο ποσοστό υλοποίησης.  

Υλοποίηση του  ΕΣΠΑ ανά ταμείο.   Και εδώ λοιπόν 

παρουσιάζονται παρόμοια ποσοστά επίδοσης και υλοποίησης.  Δεν έχει  

ιδιαίτερο νόημα, ΕΣΠΑ στο σύνολο, το ΕΤΑΠ, το ΕΚΤ κλπ.  

Παρατηρείται  βέβαια πάλι μια υστέρηση στην υλοποίηση στα 

ταμεία στο τέλος αλλά και αυτά πιστεύουμε ό τι  στο τέλος θα καλυφθεί 

αυτή η υστέρηση.  

Στην επόμενη διαφάνεια κάνουμε μια σύντομη αναφορά στη 

συνεισφορά που είχε το ΕΣΠΑ στην αντιμετώπιση της πανδημίας 

Covid και αυτό γιατί  οι  πόροι  των διαρθρωτικών ταμείων και με την 

ευελιξία που μας δίνανε και μας δ ώσανε οι  κανονισμοί αποτελούν ένα 

σημαντικό εργαλείο για τη στήριξη της οικονομίας και της κοινωνίας  

μας στη διάρκεια της πανδημίας.  

Πιο συγκεκριμένα, ενεργοποιήθηκαν δράσεις  συνολικού 

προϋπολογισμού 6,5 δισεκατομμυρίων ευρώ με την μερίδα του λέοντος  

να αφορά βέβαια τη στήριξη των επιχειρήσεων.  

Στα ΠΕΠ αυτή η εμβληματική δράση ήταν η ενίσχυση των 

επιχειρήσεων με κεφάλαιο κίνησης.  Εντάχθηκαν πάνω από 65.000 

επιχειρήσεις με συνολικό προϋπολογισμό εντάξεων να ξεπερνά τα 900 

εκατομμύρια.   

Επίσης ενισχύθηκε και ο τομέας της υγείας με βασική δράση στα 

ΠΕΠ την πρόσληψη επικουρικού προσωπικού στα νοσοκομεία με 

συνολικό προϋπολογισμό άνω των 300 εκατομμυρίων ευρώ.  

Και τέλος ένα 10% των πόρων δόθηκαν σε δράσεις στους τομείς  

της παιδείας και της απασχόλησης και των ΤΠΕ .  Πολύ σημαντική 

λοιπόν η συνεισφορά του ΕΣΠΑ στην αντιμετώπιση αυτής της 

πανδημίας.  

Για τα στοιχεία που αφορούν το πρόγραμμα της Στερεάς δεν θα 

κάνω καμία αναφορά, έχουν δοθεί  πολύ αναλυτικά και επεξηγηματικά 

τα πάντα.  
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Τέλος λοιπόν μια μικρή αναφορά σύντομη πολύ στις  

προτεραιότητες  μας στο κλείσιμο των προγραμμάτων της περιόδου 

’14-’20 και στις  προτεραιότητες που έχουμε θέσει  στο επόμενο 

διάστημα.  

Είναι γνωστό ότι  η περίοδος επιλεξιμότητας λήγει  στις  31/12/23 

που σημαίνει  ότι  μέχρι τότε πρέπει  να έχουμε ολοκληρώσει  όλα τα 

έργα τα οποία θα συμμετέχουν στην έκθεση κλεισίματος  η οποία με τη 

σειρά της θα υποβληθεί το Φεβρουάριο ή το αργότερο το Μάρτιο του 

2025.  

Δεύτερον θα πρέπει να έχουμε απορροφήσει το σύνολο των 

διαθέσιμων πόρων τόσο σε επίπεδο προγράμματο ς όσο και σε επίπεδο 

άξονα ταμείο Περιφέρειας.  Θα πρέπει  να μειώσουμε την υπερδέσμευση 

εντός  των αποδεκτών ορίων κλεισίματος στο 115% και να καταβληθεί  

προσπάθεια ώστε να ελαχιστοποιήσουμε την επιβάρυνση των ΠΔΕ.  

Θεωρώ ότι  στο συγκεκριμένο πρόγραμμα δεν υπ άρχει κανένα 

πρόβλημα.  

Το πλαίσιο συνεργασίας που έχει  η ΕΑΣ με τις  διαχειριστικές 

είναι δεδομένο, είναι πάρα πολύ καλό.  Το βασικό μας εργαλείο είναι 

τα σχέδια δράσης όπου πλέον θα πρέπει να αποτυπώνεται η 

πραγματική εικόνα του κλεισίματος των έργων και τ ου προγράμματος 

και ο τρόπος μείωσης της υπερδέσμευσης που είναι πολύ σημαντικό  

βέβαια για να μην χαθούν χρήματα.  

Στο επόμενο διάστημα σε αυτό το πλαίσιο συνεργασίας  θα γίνουν 

τεχνικές  συναντήσεις της  ΕΑΣ με τις  διαχειριστικές αρχές,  θα γίνουν 

ασκήσεις προσομοίωσης κλεισίματος  και θα γίνουν και screening με 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.  

Ευχαριστώ πολύ.  

 

  Αναθεώρηση Κανονισμών, κλείσιμο Ε.Π. και  απαιτήσεις Πλαισίου 

Επίδοσης.  

Σχέδια Αξιολόγησης και οριζόντιες αξιολογήσεις επιπτώσεων.  

 

Κος ΛΕΜΑΣ:  

Ευχαριστούμε την κυρία Μαμάη, πολύ σημαντικά τα στοιχειά  της 

υλοποίησης και διαπιστώνουμε ότι  είμαστε στο μέσο όρο όλου του 

ΕΣΠΑ άρα είμαστε σε καλό δρόμο.  
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 Παρακαλώ τον κύριο Σταύρου.  

Κος ΣΤΑΥΡΟΥ:  

Καλησπέρα ξανά από εμένα.  Με τρία θέματα θα σας απασχολήσω και  

σε αυτή την  επιτροπή σύντομα.  Το πρώτο θέμα είναι η αναθεώρηση 

κανονισμών και τι  συνεπάγεται αυτό.   

Με το πακέτο CARE ο κανονισμός 562 αναθεωρεί,  τροποποιεί  

τους  κανονισμούς 1303/13 και  τον εκτελεστικό 223/2014.  Στόχος  της  

αναθεώρησης αυτής είναι η μεγαλύτερη ευελι ξία με στόχο την 

αντιμετώπιση των προσφυγικών ροών από την Ουκρανία.  

Το είδος των ρυθμίσεων που επιτυγχάνεται με αυτή την 

αναθεώρηση είναι η επέκταση της δυνατότητας εφαρμογής του 100% 

της κοινοτικής  συνδρομής και για το λογιστικό έτος  ’21 -’22 χωρίς να 

χρειαστεί  αναθεώρηση των προγραμμάτων.   

Απαίτηση για διαμόρφωση νέου άξονα προτεραιότητας για την 

πρόβλεψη αντίστοιχων δράσεων και αναδρομική επιλεξιμότητα από τις  

24 Φεβρουαρίου 2022.  

Επίσης με τον κανονισμό 613 του CARE τροποποιούνται  οι  

κανονισμοί ,  πάλι οι  ίδιοι  κανονισμοί 1303 και ο εκτελεστικός 223.  Οι 

ρυθμίσεις  του θεσπίζονται,  το μοναδιαίο κόστος για δράσεις στήριξης  

των προσφύγων από την Ουκρανία και η αύξηση της  

προχρηματοδότησης στο 4% των πόρων του react  που διατίθενται σε 

προγράμματα για το έτος  2021.  

Τώρα στο fast  care ο κανονισμός 2039 τροποποιεί  τους 

κανονισμούς 1303 και τον 1060. Προβλεπόμενες ρυθμίσεις  είναι η 

δυνατότητα μεταφοράς πόρων μεταξύ διαφορετικών θεματικών στόχων 

του ίδιου άξονα προτεραιότητας.  Δεν απαιτείται και εδώ αναθεώρηση, 

είναι σύμφωνες με τις  κανονιστικές διατάξεις  αυτές οι  προβλεπόμενες 

ρυθμίσεις ,  εγκρίνονται από την Επιτροπή Παρακολούθησης εκ των 

προτέρων και ενημερώνεται η Ευρωπαϊκή Επιτροπή.  

Για δράσεις στήριξης των Ουκρανών προσφύγων επίσης 

υπάρχουν αντίστοιχες ρυθμίσει ς  όπως η μη εφαρμογή των 

προβλεπόμενων στην παράγραφο 6 του άρθρου 65 για τη μη ένταξη 

ολοκληρωμένων έργων στο πρόγραμμα με επιλεξιμότητα και πριν την 

έγκριση της τροποποίησης των προγραμμάτων.  

Με το ίδ ιο πακέτο fast  care οι  τροποποιήσεις του 1303 

εισαγάγουν τη χρήση μοναδιαίου κόστους,  δίνουν τη δυνατότητα 
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υλοποίησης εκτός περιοχής εφαρμογής του προγράμματος,  διευρύνεται  

η επιλεξιμότητα του Ταμείου Συνοχής και  το 30% των πόρων μπορεί 

να διατεθεί ,  θα πρέπει να διατεθεί  σε δικαιούχους που είναι η τοπική 

αυτοδιοίκηση πρώτου βαθμού και φορείς της κοινωνίας των πολιτών.  

Θα πάω σε κάτι  πιο ενδιαφέρον για την άμεση εξέλιξη των 

προγραμματικών περιόδων  και  θα κλείσω με αυτό το σημείο την 

παρουσίαση της τροποποίησης.  

Ο κανονισμός 2039 τροποποιεί  τους  1303 και τον 1060 με την 

προσθήκη κατηγοριών παρέμβασης μόνο για τα συνεχιζόμενα  έργα 

phasing.  Εισάγονται  τα πεδία παρέμβασης 183 για  έργα ΧΥΤΑ, 184 

για έργα για την αποθήκευση και διανομή ηλεκτρισμού,  185 για έργα 

για τη αποθήκευση, μεταφορά και διανομή φυσικού αερίου,  τ ο 186 που 

αφορά έργα αεροδρομίων και το 187 που αφορά συνεχιζόμενες δράσεις 

παραγωγικών επενδύσεων σε μεγάλες επιχειρήσεις που συνδέονται  με 

χαμηλές εκπομπές άνθρακα.  

Συνεχίζω με το πλαίσιο επίδοσης και το κλείσιμο των 

προγραμμάτων.  Και εδώ θα είμαι εξαι ρετικά σύντομος μια και με το 

πλαίσιο επίδοσης όπως ειπώθηκε πολλές φορές δεν έχουμε κάποιο  

πρόβλημα. Οι προβλέψεις είναι πολύ θετικές,  επιτυγχάνεται για το 

πρόγραμμα Στερεά Ελλάδα ’14 -’20 ο στόχος των δεικτών που ανήκουν 

στο πλαίσιο επίδοσης.   

Παρά ταύτα καλό είναι  να ξέρουμε ότι  κατά το κλείσιμο των 

προγραμμάτων τα δεδομένα για τους δείκτες διαβιβάζονται στην 

τελική έκθεση υλοποίησης των προγραμμάτων έως 15/2/25 ή στην 

τελευταία ετήσια έκθεση υλοποίησης του προγράμματα  ΕΤΘΑ κάτι  

που δεν μας αφορά αυτή τη στιγμή.  

Η τελική έκθεση θα περιλαμβάνει τ ις  επιτευχθείσες τ ιμές των 

δεικτών εκροών οι  οποίες  θα πρέπει να αναφέρονται  σε όσα  έχουν 

επιτευχθεί  από τις  πράξεις  ως την ημερομηνία υποβολής της τελικής 

έκθεσης υλοποίησης του φυσικού αντικειμένου 31/12/23.  

Απόκλιση 20% από την επίτευξη των στόχων των δεικτών του 

προγράμματος απαιτεί  τεκμηρίωση στην τελική έκθεση.  Για πράξεις  

που υλοποιούνται  σταδιακά στην τελική έκθεση του προγράμματος  

μπορούν  να αναφέρονται μόνο εκροές που πράγματι  επιτεύχθηκαν  για  

το στάδιο που περιλαμβάνεται στην περίοδο,  στην παρούσα περίοδο 

’14-’20.  
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Οι λοιπές εκροές θα πρέπει να αναφερθούν στην περίοδο ’21 -

’27.   Κάτι αντίστοιχο ισχύει  για τις  μη λειτουργικές  πράξεις .   Στην 

τελική έκθεση του προγράμματος θα πρέπει να αναφέρονται μόνο οι  

εκροές που πράγματι επιτεύχθηκαν με βάση τις  δαπάνες που έχουν 

δηλωθεί στο πρόγραμμα.  

Οι εκροές των μη λειτουργικών πράξεων θα αξιολογηθούν μετά 

την 15η  Φεβρουαρίου του 2027.  

Λοιπόν,  σοβαρή αποτυχία στους δείκτες πλαισίου επίδοσης 

θεωρείται όταν έχουμε πιάσει κάτω από το 65% του στόχου. Υπάρχει 

περίπτωση να επιβληθούν δημοσιονομικές δ ιορθώσεις.   

Ακόμα όμως και  όταν έχουμε αυτή την περίπτωση δεν 

επιβάλλονται οι  δημοσιονομικές  διορθώσεις όταν η αποτυχία  

οφείλεται σε περιπτώσεις  που προκαλούνται από 

κοινωνικοοικονομικούς  ή άλλους περιβαλλοντικούς σοβαρούς 

παράγοντες που διατάραξαν την υλοποίηση του προγράμματος, 

σημαντικές αλλαγές των οικονομικών και  περιβαλλοντικών 

παραγόντων και για λόγους ανωτέρας βίας.   

Άλλοι επίσης εξωτερικοί παράγοντες που συνεισφέρουν στην 

αποτυχία επίτευξης των στόχων θα εξετάζονται  μεμονωμένα κατά 

περίπτωση.  

Σε αυτή την περίπτωση, σε όλες τις  παραπάνω μάλλον 

περιπτώσεις το ποσοστό διόρθωσης,  δημοσιονομικής διόρθωσης,  

μπορεί να μειωθεί μέχρι και 50%.  

Όπως είπαμε ξανά όμως το πρόγραμμα Στερ εά Ελλάδα ’14 -’20 

δεν αντιμετωπίζει  κάποιο πρόβλημα στην επίτευξη των δεικτών του 

πλαισίου επίδοσης.   Και  όσα ειπώθηκαν, ειπώθηκαν για  ενημερωτικούς 

λόγους.   

Και τώρα στην τελευταία παρουσ ίαση.  Το τρίτο και  τελευταίο 

ζήτημα είναι οι  κατευθ ύνσεις που πρέπει να λάβει η διαχειριστική  

αρχή και να γνωρίζει  η Επιτροπή Παρακολούθησης για την 

αναθεώρηση των σχεδίων αξιολόγησης της περιόδου ’14 -’20.  

Οδεύοντας λοιπόν προς την ολοκλήρωση της περιόδου ’14 -’20 οι  

διαχειριστικές αρχές θα πρέπει να εκτιμήσουν σε ποιο βαθ μό τα 

εγκεκριμένα σχέδια αξιολόγησης παραμένουν επίκαιρα.  
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Προτείνουμε να παραμείνουν οι  αξιολογήσεις  που έχουν ήδη 

ολοκληρωθεί είτε  εκπονούνται και θα γίνουν οι  απαραίτητες  

προσαρμογές στα δελτία ταυτότητας αξιολόγησης.  

Στο σχέδιο αξιολόγησης θα ενσωματωθ ούν τυχόν 

πραγματοποιθείσες  αξιολογήσεις που δεν είχαν  περιληφθεί στο σχέδιο 

αξιολόγησης.  Θα ενσωματωθούν στην αναθεώρηση.  

Στις παραπάνω περιπτώσεις εντάσσονται και οι  οριζόντιες 

αξιολογήσεις που εμπίπτουν στις  ανωτέρω περιπτώσεις.  Οριζόντιες 

αξιολογήσεις όπως είναι η αξιολόγηση των δράσεων εναρμόνισης της 

οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής στο ΕΠΑΝΔΜΓ και στα ΠΕΠ 

το ’18 και ’19 που έχουν ολοκληρωθεί.   

Αντίστοιχη αποτίμηση έχει  γίνει  για  την εφαρμογή των χωρικών 

εργαλείων στην Ελλάδα στην προγραμματική π ερίοδο ’14 -’20.   Τα 

συμπεράσματα αυτά πρέπει να ενσωματωθούν στα σχέδια αξιολόγησης.    

Συνίσταται  να εξεταστεί  πιθανότητα ομαδοποίησης των 

αξιολογήσεων επιπτώσεων, ειδικότερα είτε να εκπονηθεί μια συνολική 

αξιολόγηση επιπτώσεων για κάθε πρόγραμμα στην οποί α θα 

αποτιμάται η συμβολή του στους ειδικούς στόχους του προγράμματος .  

Δεν απαιτείται η εκπόνηση αξιολόγησης  επιπτώσεων για τους  

άξονες της τεχνικής βοήθειας.  Θα εκπονηθεί οριζόντια αξιολόγηση 

επιπτώσεων για την κάλυψη των ειδικών στόχων που αφορούν  τη RIS, 

την στρατηγική έξυπνης εξειδ ίκευσης του προγράμματος.  

Και επίσης κάτι  που δεν φαίνεται σε αυτή τη διαφάνεια,  θα γίνει  

αντίστοιχη οριζόντια αξιολόγηση επιπτώσεων των ολοκληρωμένων 

χωρικών επεμβάσεων στα ΠΕΠ.  

Για τις  αξιολογήσεις που έχουν προγραμματιστεί  και δεν έχουν 

εκπονηθεί θα πρέπει να εξεταστεί  η σκοπιμότητα υλοποίησής του από 

εδώ και πέρα.  

Συνίσταται η τελευταία αξιολόγηση εφαρμογής να παραμείνει  

στο σχέδιο αξιολόγησης και προτείνεται οι  διαχειριστικές αρχές να 

αναθέσουν ως το τέλος του ’22 την απο τίμηση ενεργειών 

πληροφόρησης και επικοινωνίας.  

Οι διαχειριστικές αρχές,  κάτι  πολύ σημαντικό,  υποβάλουν στην 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή για κάθε πρόγραμμα ως τις  31 Δεκεμβρίου του 

’22 έκθεση σύνθεσης που παρουσιάζει  συνοπτικά τα συμπεράσματα 

των αξιολογήσεων που πραγματοποιήθηκαν κατά την διάρκεια της  
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περιόδου προγραμματισμού και τις  κύριες εκροές και τα κύρια  

αποτελέσματα του προγράμματος.   

Επισημαίνεται ότι  στη σύνθεση θα περιληφθούν όλες οι  

αξιολογήσεις που έχουν ολοκληρωθεί.   Για την αποτύπωση των 

ευρημάτων των  αξιολογήσεων στην έκθεση της σύνθεσης αυτής η 

ΕΥΣΑ έχει  μεταφράσει το αντίστοιχο template  της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής.  

Η σύνθεση των αξιολογήσεων αναρτάται στην SFC 2014 στην  

ενότητα  της αξιολόγησης.   Όλα αυτά που σας έχω πει  αποτελούν 

στοιχεία μιας εγκυκλίου που θα σας έρθει .   

Και νομίζω ότι  έχω ολοκληρώσει ,  ευχαριστώ  πολύ.  

Κος ΛΕΜΑΣ:  

Ευχαριστούμε πολύ τον κύριο Σταύρου.  

 

ΙV.  ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΩΝ  

 

Κος ΛΕΜΑΣ:  

Θα κλείσουμε με έναν τελευταίο κύκλο συνοπτικό παρεμβάσεων. Δεν 

ξέρω αν η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θέλει  να πούμε κάτι .   

Κος ΣΟΛΟΜΩΝΙΔΗΣ:  

Εμείς να σας συγχαρούμε και πάλι  για τις  προσπάθειες που κάνετε όλα 

αυτά τα χρόνια.   Χαιρόμαστε πολύ που τα αποτελέσματα είναι θετικά.    

Και ευχόμαστε καλή δύναμη για τα δυο προγράμματα που 

τρέχουν τώρα. Να τελειώσει το ένα καλά και να ξεκινήσει το άλλο 

πολύ καλά επίσης.  Και θα είμαστε πάντα μαζί σας σε όλη την 

προσπάθεια ότι  χρειαστείτε.   

Εκ μέρους όλων μιλάω.  

Κος ΛΕΜΑΣ:  

Ευχαριστούμε πολύ και τους τρεις  συναδέλφους τον κύριο  

Σολομωνίδη, την κυρία Καραϊτίδη και την κυρ ία Μελετίου.  

 Θα προηγηθεί ο κύριος Συγγελάκης και αμέσως μετά …  

Κος ΣΥΓΓΕΛΑΚΗΣ:  

Ευχαριστώ πολύ.   Λέγομαι Αριστομένης Συγγελάκης από την 

Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ του Υπουργείου Υγείας.  

Θα ήθελα να σας ευχαριστήσω για το βήμα που μας δίνετε και να 

εκφράσουμε τα συγχαρητήρια σε όλους για την έγκριση του 
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προγράμματος της νέας περιόδου αλλά και για  την επιτυχή 

ολοκλήρωση του προγράμματος της παρούσας περιόδου.  

Θα ήθελα επίσης να μεταφέρω τις  θερμές ευχές του Υπουργού 

Υγείας του κυρίου Πλεύρη προς τον πρόεδρο της Επι τροπής 

Παρακολούθησης τον Περιφερειάρχη κύριο Σπανό,  ευχές  για καλή 

δύναμη, επιτυχία και καλά αποτελέσματα προς όφελος των πολιτών 

και της κοινωνίας.   

Εκ μέρους  της  Επιτελικής Δομής ΕΣΠΑ θα ήθελα να πω ότι  

είμαστε πάρα πολύ ευχαριστημένοι από το επίπεδο τη ς συνεργασίας 

που έχουμε τόσο με τη Διαχειριστική Αρχή όσο και με την 

Υγειονομική Περιφέρεια και φυσικά από την διαρκή στήριξη της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής που έκανε δυνατό το να αντιμετωπιστούν πολύ 

σοβαρά προβλήματα που είχαμε την περίοδο της πανδημίας.  

Η περίοδος της πανδημίας Covid -19 η οποία  είχε ως αποτέλεσμα 

την ανατροπή ουσιαστικά του τρόπου ζωής στην Ελλάδα και συνέπειες  

σοβαρότατες σε όλο το εύρος της ανθρώπινης δραστηριότητας,  είχε ως 

αποτέλεσμα να ανατραπεί και η υλοποίηση εν μέρει  του προγράμματος 

αλλά χάρη στις  κοινές μας προσπάθειες έγινε κατορθωτό να 

ανταποκριθούμε στις  προκλήσεις της  πανδημίας και με έργα τα οποία 

αναφέρθηκαν πριν από τους  αγαπητούς συναδέλφους να 

πρωτοστατήσει ο  τομέας της  υγείας  στην αντιμετώπιση αυτή με τη 

στήριξη πάντα των εθνικών και ευρωπαϊκών αρχών.  

Έχει σημασία να τονίσουμε και  την προσφορά του επικουρικού 

προσωπικού, ιατρικού και λοιπού προσωπικού που στήριξε τα 

νοσοκομεία την ώρα της ανάγκης.   Και τη λειτουργία των τοπικών  

ομάδων υγείας,  είδαμε πριν μια εξαιρετική παρου σίαση,  μια πολύ καλή 

πρακτική και αυτό δεν είναι  καθόλου τυχαίο πόσοι τόμοι μπήκαν στην 

πρώτη γραμμή και με τους εμβολιασμούς και με τη συμβουλευτική και 

με την ολοκληρωμένη και ανθρωποκεντρική φροντίδα που παρέχουν.  

Και με μια σειρά παρεμβάσεων να σταθούμ ε κοντά στον πολίτη.   

Είναι επίσης σημαντικό ότι  τη νέα περίοδο σχεδιάζονται 

παρεμβάσεις,  φυσικά θα συνεχιστούν οι  ΤΟΜΥ, θα ανοίξουν 

καινούργιες.  Οι κινητές ομάδες υγείας θα αντιμετωπίσουν,  καλούνται  

να αντιμετωπίσουν τις  ανάγκες των πληθυσμών σε δυσπρόσιτ ες και 

απομακρυσμένες περιοχές που έχουν δυσχερή πρόσβαση στην 

πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας.  
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Ελπίζουμε ότι  θα είναι ένα επιτυχημένο μοντέλο. Και είναι 

χαρακτηριστικό  της συνεργασίας μας με την Διαχειριστική Αρχή αλλά 

και της συναντίληψης ότι  τα έργα στρατηγ ικής σημασίας που 

αναδείξατε στην προηγούμενη, στην παρούσα και στην νέα 

προγραμματική περίοδο περιλαμβάνουν έργα υγείας.   

Και το Γενικό Νοσοκομείο Χαλκίδας στην παρούσα περίοδο και 

την αναβάθμιση των υποδομών και  του εξοπλισμού στη νέα.  Και αυτό 

νομίζω ότι  δείχνει  τη σημασία που αποδίδει  η Περιφέρεια Στερεάς 

Ελλάδας στον τομέα της υγείας.   

Ωστόσο ήθελα να πω, κύριε Περιφερειάρχη,  με όλη την εκτίμηση 

στο θεσμικό σας ρόλο και τη σχέση την ανθρώπινη  που έχουμε 

κατακτήσει  το τελευταίο διάστημα ότι  οι  προκλήσει ς  για την υγεία 

στην Περιφέρειά σας είναι ανοιχτές.    

Και αυτό βέβαια μας αφορά όλους.   Η Στερεά Ελλάδα δεν έχει ,  

έχει  μάλλον θα έλεγα αρκετές  ακάλυπτες ανάγκες  υγείας πάνω από το 

μέσο όρο της χώρας.  Έχει  μικρό αριθμό γιατρών ανά 100.000 

κατοίκους.   Έχει  χαμηλό αριθμό ανεπτυγμένων κλινών στο ΕΣΥ σε 

σχέση ανά 100.000 κατοίκους.  

Και επίσης αυτές οι  κλίνες που είναι ανεπτυγμένες έχουν χαμηλό 

ποσοστό κάλυψης.   Τι  δείχνει  αυτό;  Αφενός αυτό έχει  ως αποτέλεσμα 

τις  ροές προς νοσοκομεία κυρίως της Αθήνας αλλά και τ ης Λάρισας 

κλπ.,  από την άλλη όμως υποδηλώνει την ανάγκη ενίσχυσης και σε 

προσωπικό αλλά και στον εξοπλισμό και συνολικά ενίσχυσης,  

βελτίωσης και αναβάθμισης των υποδομών υγείας.  

Και σε αυτή την κατεύθυνση νομίζω ότι  η νέα περίοδος θα 

μπορέσει να μας δώσει  τη δυνατότητα να το κάνουμε αυτό πράξη.  Και  

θα σας καλούσα να εξαντλήσετε τις  δυνατότητες που υπάρχουν στον 

τομέα της υγείας,  να γίνουν για παράδειγμα και οι  4 τόμοι  που 

προβλέπονται και όχι  οι  2 που ακούσαμε.  Ίσως είναι αυτές που πρώτες  

έχουν αποφασιστε ί  να γίνουν.  

Και άλλες παρεμβάσεις τις  οποίες μπορούμε να τις  συζητήσουμε 

στην πορεία.   

Και πάλι θα ήθελα να σας ευχαριστήσω και να σας πω ότι  η 

προσπάθεια είναι για τη δημιουργία  ενός συστήματος υγείας που θα 

υπηρετεί  τ ις  αρχές  της αποτελεσματικότητας,  τη ς αποδοτικότητας και 
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της  ισότητας.  Και  σε αυτή την προσπάθεια χρειάζεται να δώσουμε 

όλοι τον καλύτερό μας εαυτό.  

Ευχαριστώ.  

Κος ΛΕΜΑΣ:  

Ο κύριος Περιφερειάρχης.  

Κος ΣΠΑΝΟΣ:  

Ευχαριστώ πολύ το φίλο και εκλεκτό συνεργάτη κύριο Συγγελάκη.   

Επειδή πραγματικά αυτή είναι μια  κατάσταση την οποία την 

αποτυπώνουμε όλοι,  επαΐοντες  και μη περί τα ιατρικά της Στερεάς 

Ελλάδας,  είναι σαφές πως θα πρέπει να είναι  μια απολύτως κοινή 

προσπάθεια.   

Γνωρίζουμε ότι  το Υπουργείο Υγείας δεν έχει  βέβαια τομεακό 

πρόγραμμα ΕΣΠΑ, έχουν τέτοια  δράση μόνο τα ΠΕΠ, ωστόσο είχαμε 

και συνάντηση προσφάτως και με τον Υπουργό και συμφωνήσαμε στις  

ανάγκες που υπάρχουν .  

Προς τούτο θα πρέπει και το τομεακό εθνικών πόρων να 

ενεργοποιηθεί  και  στον εξοπλισμό σε έναν βαθμό αλλά πρώτιστα μέσα 

από τον κρατικό προϋπολογισμό για τη στελέχωση.  

Είναι μια κατάσταση που βέβαια,  μια  άσκηση μάλλον που δεν 

είναι αμιγώς οικονομική γιατί  αν ήταν αμιγώς οικονομική ενδεχομένως 

να λυνόταν και  πιο εύκολα γιατί   υπάρχει  και διαγνωσμένη  

στελεχοπενία ειδικά σε ιατρικό πρ οσωπικό οπότε ε ίναι κάτι  που το 

συναντήσαμε ακόμα και στην ειδική μας πρόσκληση γ ια επικουρικό 

προσωπικό εν μέσω Covid.   

Ωστόσο αυτά που λέτε στα οποία συνταυτιζόμαστε αποτυπώνουν 

μια αναντίρρητη πραγματικότητα και  μας δείχνουν και το δρόμο που 

πρέπει να δ ιανύσουμε και την κατεύθυνση που έχει  αυτός ο δρόμος.   

Κος ΛΕΜΑΣ:  

Ευχαριστώ κύριε  Πρόεδρε.   Θα συνεχίσουμε με τον κύριο Αλευρίδη 

από την Αρχή Διαφάνειας και θα κλείσουμε με την ΕΔΕΛ.  

Κος ΑΛΕΥΡΙΔΗΣ:  

Καλησπέρα σας,  ευχαριστώ κύριε  Πρόεδρε που μου δώσατε το λ όγο να 

παρουσιάσω εν συντομία το έργο που επιτελεί  η Επιτροπή 

Δημοσιονομικού  Ελέγχου, γνωστή σε όλους ΕΔΕΛ.  

Λέγομαι Σοφοκλής Αλευρίδης και  προέρχομαι από την Α 

Διεύθυνση Ελέγχου και Διαχείρισης Συγχρηματοδοτούμενων 
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Προγραμμάτων  και συγκεκριμένα το Γ Τμήμα που έχει  αρμοδιότητα 

τον έλεγχο των ΠΕΠ όλης της Ελλάδος.   

Το εθνικό πλαίσιο που διέπει  τη διαχείριση και τον έλεγχο και 

την εφαρμογή των αναπτυξιακών προγραμμάτων που λαμβάνουν 

χρηματοδοτική στήριξη ορίζεται από τους δυο νόμους τον 4314/2014 

για την προγραμματική περίοδο που τρέχει  και τον 4914/2022 για την 

επόμενη προγραμματική.  

Τα καθήκοντα της Αρχής Ελέγχου προσδιορίζονται από τους δυο 

κανονισμούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης τον 1060 και τον 1303.   Και 

αντίστοιχα με τα άρθρα 77 και 127.   

Η Αρχή Ελέγχου διασφαλίζει  την διενέργεια λογιστικών ελέγχων 

για την ορθή λειτουργία του συστήματος διαχείρισης και ελέγχου κάθε 

προγράμματος.  

Διασφαλίζει  ότι  ο ι  έλεγχοι αυτοί δ ιενεργούνται σε κατάλληλο 

δείγμα πράξεων με βάση τις  δαπάνες που έχουν δηλωθεί από την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή.  

Οι δηλωθείσες δαπάνες ελέγχονται με αντιπροσωπευτικό δείγμα 

το οποίο εξάγεται με χρήση στατιστικών δεδομένων δειγματοληψίας.   

Η Αρχή Ελέγχου εκπληρώνει τα καθήκοντά της καταρτίζοντας 

στρατηγική ελέγχων, διενεργώντας ελέγχους σε λογιστικές  αρχές,  

διαχειριστικές αρχές και ενδιάμεσους φορείς.   Διενεργώντας ελέγχους 

πράξεων, διενεργώντας ελέγχους λογαριασμών και υποβάλλοντας την 

ετήσια έκθεση και κατόπιν την ετήσια γνώμη στην Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή.  

Το οργανόγραμμα της ΕΔΕΛ το βλέπετε.   Προστέθηκε πρόσφατα 

και Ειδική Γραμματεία Δημοσιονομικών  Ελέγχων.  Σε ότι  αφορά τα 

συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα έχουμε 4 διευθύνσεις ελέγχων και 

τη Διεύθυνση Σχεδιασμού και Αξιολόγησης.  Μας προστέθηκε και η 

Διεύθυνση  Ελέγχων Δράσεων του Ταμείου Ανάκαμψης.   

Και υποστηρικτικά  υπάρχει η γραμματεία,  το αυτοτελές τμήμα,  

το νομικό τμήμα διοικητικής υποστήριξης και το τμήμα εκτάκτων 

ελέγχων.  

Τα ελεγχόμενα ταμεία και οι  χρηματοδοτικοί μηχανισμοί για την 

προγραμματική περίοδο του ’14 -20 και του 2021 -2027.  Η Α 

Διεύθυνση από την οποία  προέρχομαι κυρίως έχει  το ΕΤΠΑ και το 

Ταμείο Συνοχής.  
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Η νέα Διεύθυνση έχει  το μηχανισμό ανάκαμψης και  

ανθεκτικότητας ενώ η Β Διεύθυνση έχει  όλα τα υπόλοιπα ταμεία.  Ενώ 

συγκροτείται και η Γ Διεύθυνση του αγροτικού.  

Σχετικά με τη ροή των ελεγκτικών εργασιών . Από τη Διεύθυνση 

Ελέγχων και  Διαχείρισης από την Α δηλαδή και τη Β συγκροτούνται οι  

ομάδες ελέγχου. Γίνεται η προετοιμασία του ελέγχου,  η διενέργεια του 

ελέγχου, συντάσσεται η προσωρινή έκθεση ελέγχου.   Ακολουθεί η 

διαδικασία υποβολής αντιρρήσεων και αντ ιπαράθεσης με τον 

ελεγχόμενο.   

Κατόπιν έχουμε την υποβολή του εισηγητικού, την έγκριση από 

την ΕΔΕΛ του εισηγητικού και την εκπόνηση της οριστικής  έκθεσης 

σύμφωνα με τις  αποφάσεις του συλλογικού οργάνου.  

Κατόπιν αναλαμβάνει η άλλη Διεύθυνση, η Διεύθυνση 

Σχεδιασμού και Αξιολόγησης όπου ουσιαστικά παρακολουθεί την 

οριστική έκθεση ελέγχου, παρακολουθεί τις  συστάσεις και τα 

ευρήματα, τα αξιολογεί .   Σε περίπτωση μη συμμόρφωσης εκδίδει  

αποφάσεις δημοσιονομικής διόρθωσης και κατόπιν τα  υποβάλει προς 

έγκριση στην ΕΔΕΛ και εκπονεί  την ετήσια έκθεση προς την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή.  

Σε ότι  αφορά την παρούσα προγραμματική περίοδο η ΕΔΕΛ έχει  

κάνει  87 ελέγχους  συστήματος και  898 ελέγχους πράξεων. Σε ότι  

αφορά το ΠΕΠ Στερεάς Ελλάδας έχουμε έναν έλεγχο συστήματος και  6  

ελέγχους πράξεων εκ των οποίων ένας ε ίναι για το νοσοκομείο 

Χαλκίδας που είπατε,  νομίζω ότι  ελέγχθηκε δυο φορές και είχε και την 

τύχη θα έλεγα να νοσηλευτεί  και η Πρόεδρος της ΕΔΕΛ μετά από ένα 

ατύχημα που είχε.   

Τέλος είναι απαραίτητη προϋπόθεση για τη διατύπωση  γνώμης 

της ΕΔΕΛ η ολοκλήρωση των τακτικών και προγραμματισμένων 

ελέγχων μέσα στο χρονικό διάστημα που πρέπει να γίνουν,  δηλαδή σε 

ετήσια βάση.  

Η μη ολοκλήρωση των τακτικών ελέγχων ουσιαστικά δίνει  γνώμη 

με επιφύλαξη και υπάρχει κίνδυνος απώλειας κοινοτικώ ν κονδυλίων.  

Ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας.  

Κος ΛΕΜΑΣ:  

Εμείς ευχαριστούμε την ΕΔΕΛ και τον εκπρόσωπό της.  Θα 

συνεχίσουμε με την Αρχή Διαφάνειας.  
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Κος ΠΑΥΛΙΚΙΑΝΗΣ:  

Καλησπέρα και από εμένα. Δεν θα καταχραστώ το χρόνο γιατί  

αντιλαμβάνομαι ότι  όλοι  είναι  κουρασμένοι και θέλουν να 

επιστρέψουν σπίτια τους.  

 Ονομάζομαι Κωνσταντίνος Παυλικιάνης,  εκπροσωπώ την Εθνική 

Αρχή Διαφάνειας.   Δεν θα σας κουράσω λοιπόν,  θα τρέξω τις  

διαφάνειες όσο περισσότερο γ ίνεται.   

Να πω λιγάκι ότι  η Εθνική Αρχή Διαφάνειας με τον ιδ ρυτικό της  

νόμο είναι η υπηρεσία καταπολέμησης απάτης,  η AFCOS δηλαδή για 

την Ελλάδα.  Είμαστε υπηρεσία η οποία  συνεργάζεται στενά με την 

OLAF και για τους  ελέγχους που πραγματοποιεί  η OLAF στη χώρα μας 

και για πληροφορίες που ενδεχομένως ζητάει για καταγγ ελίες που 

λαμβάνει  η OLAF. 

Συνεργαζόμαστε για την έκθεση  της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για 

την προστασία των οικονομικών συμφερόντων της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και μια από τις  σημαντικότερες αρμοδιότητες  που έχουμε 

βάσει του συστήματος διαχείρισης και ελέγχου είναι  ότι  είμαστε το 

εθνικό σημείο υποδοχής καταγγελιών.  

Γράφει εδώ η διαφάνεια για συγχρηματοδοτούμενα έργα. Πλέον 

με το νόμο, εάν δεν το γνωρίζετε την Παρασκευή μόλις που μας 

πέρασε προχθές ψηφίστηκε ο νόμος για την προστασία των μαρτύρων 

δημοσίων συμφέροντος που καταγγέλλουν παραβιάσεις του ενωσιακού 

δικαίου και πλέον μας  καθιστά αποκλειστικά αποδέκτες όλων αυτών 

των καταγγελιών.  

Άρα όχι μόνο για συγχρηματοδοτούμενα έργα αλλά για 

οποιαδήποτε έργα περιλαμβάνουν μέσα ενωσιακούς πόρους.   

Αυτές οι  καταγγελίες έρχονται είτε μέσω από την επίσημη 

ιστοσελίδα του ΕΣΠΑ είτε  μέσω των επίσημων ιστοσελίδων των 

επιχειρησιακών προγραμμάτων όπως και της Στερεάς Ελλάδας που έχει  

το αντίστοιχο l ink που λέει  καταγγελίες για συγχρηματοδοτούμενα 

έργα. Είτε καταγγελίες οι  οποίες  υποβάλλονται απευθείας στη δική 

μας ιστοσελίδα,  είτε καταγγελίες  που υποβάλλονται ταχυδρομικά στις  

διαχειριστικές αρχές και αυτές μετά μας τις  διαβιβάζουν σε εμάς για 

να τις  αξιολογήσουμε και να τις  διαβιβάσουμε εμείς  με τη σειρά μας 

στην αρμόδια αρχή για την  διερεύνηση της καταγγελίας.  
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Να πούμε εδώ λιγάκι ότι  το σύστημα διαχείρισης των 

καταγγελιών,  αυτό που προέβλεπε στο σύστημα διαχείρισης και 

ελέγχου είδαμε ότι  είχε κάποια σημαντικά προβλήματα και τα οποία  

κατόπιν διαβούλευσης με την ΕΔΕΛ, με την Αρχή Πιστο ποίησης και 

με την ΕΥΘΥ καταλήξαμε σε μια αλλαγή του μοντέλου, γεγονός το 

οποίο είχε θεαματικά αποτελέσματα.  

Πριν από δυο χρόνια περίπου το ποσοστό διερεύνησης των 

καταγγελιών από τις  διαχειριστικές αρχές ήταν μόλις στο 36%. Παρά 

το γεγονός ότι  στα τελευτα ία δυο χρόνια  πήραμε πάρα πολλές  

καταγγελίες,  σπάσαμε όλα τα ρεκόρ των προηγούμενων ετών,  αυτή τη 

στιγμή το ποσοστό διερεύνησης των καταγγελιών από τις  

διαχειριστικές αρχές είναι πάνω από 70%.  

Να σας δείξω λιγάκι,  εδώ είναι η αξιολόγηση που κάνουμε των 

καταγγελιών.  Ξεκινώντας από κάτω προς τα πάνω όταν λέμε Ε είναι  

καταγγελίες που μπαίνουν στο αρχείο,  μιλάμε για αβάσιμες  

καταγγελίες που είναι ακατάληπτες και δεν βγάζει  κανένας καν νόημα 

τι  θέλει  να πει  ο ποιητής να το πω έτσι.  

Αυτή είναι η τελευταία μας επ ιλογή. Εάν λάβουμε μια τέτοια 

καταγγελία και  ο  καταγγέλλων την κάνει  επώνυμα, έχουμε δηλαδή 

επικοινωνία μαζί  του,  τηλέφωνο επικοινωνίας  ή email  επικοινωνούμε 

μαζί του προκειμένου να μας δώσει κάποια περισσότερα στοιχεία που 

θα μπορούσαν να μας βοηθήσουν.  

Στη Δ Αρχή Πιστοποίησης είναι  καταγγελίες που αφορούν 

παλαιότερες προγραμματικές περιόδου.  Γ εκεί  δ ιαβιβάζονται οι  

περισσότερες καταγγελίες που πάνε δηλαδή  στις διαχειριστικές αρχές.  

Αυτές τώρα που υποκρύπτουν συστημικό θέμα ή μπορεί να 

καταγγέλλεται η ίδια η διαχειριστική αρχή διαβιβάζονται στην ΕΔΕΛ 

και οι  πολύ σοβαρές περιπτώσεις  που μπορεί να είναι  ποινικά 

αδικήματα όπως δωροδοκίες,  πλαστογραφίες,  ε ικονικά τιμολόγια κλπ. 

ανάλογα με το τι  ε ίναι αυτό που καταγγέλλεται μπορεί να επιληφθεί η 

ίδια Εθνική Αρχή Διαφάνειας ή το ΣΔΟΕ ή η οικονομική αστυνομία ή 

ο εισαγγελέας.  

Θα πάμε σε κάποια  στατιστικά στοιχεία και εδώ για  να αποδώσω 

τα του Καίσαρος τω Καίσαρι,  να ευχαριστήσω και τον κύριο 

Σολομωνίδη γιατί  κατόπιν δ ικής του ιδέας ήταν πριν  λίγα χρόνια από 
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μια στενή συνεργασία μας είχε πει  ότι  καλό είναι να παρουσιάζουμε 

και στατιστικά στοιχεία στις  επιτροπές παρακολούθησης.  

Και βασιζόμενοι σε αυτή την ιδέα αναπτύξαμε πάρα πολλά 

στατιστικά.  Εδώ μόνο θα σας δείξω ένα μικρό δείγμα των στατιστικών 

που τηρούμε.   Βλέπετε ε ίναι επικαιροποιημένα μέχρι την 1 η  

Νοεμβρίου.  

Εδώ βλέπουμε η μπλε γραμμή δείχνει  τον αριθμό των 

καταγγελιών που παίρνουμε ανά έτος.  Στο 2020 είχε μόνο μια μικρή 

πτώση και αυτή οφειλόταν στην παύση της  οικονομικής 

δραστηριότητας λόγω του Covid αλλά στο  2021 είχαμε μια εκτόξευση 

σχεδόν 50% πάνω αύξηση των καταγγελιών και στο 2022 τώρα που 

μιλάμε ήδη απέχουμε μόλις αν θυμάμαι καλά 4 καταγγελίες  για να 

σπάσουμε το ρεκόρ του 2021.  

Στην κίτρινη γραμμή είναι ο ι  καταγγελίες που αφορούν το ΠΕΠ 

Στερεάς Ελλάδος.   Βλέπουμε λοιπόν  κάτω χαμηλά πόσο χαμηλοί είναι 

οι  αριθμοί.  Βλέπουμε δηλαδή από 0 καταγγελίες ανά έτος  έως 1 και 

μόλις 2 που πήραμε δηλαδή το 2022 γεγονός το οποίο φυσικά δεν μας 

προβληματίζει  καθόλου, είμαστε πολύ ευχαριστημένοι.  Δείχνει  δηλαδή 

ότι  ο πολίτης που κατοικεί  στη Στερεά Ελλάδα δεν έχει  μάλλον πολλά 

πράγματα να καταγγείλει .  

Βλέπουμε μάλιστα ότι  ακόμα και οι  επώνυμες καταγγελίες σε 

πανελλαδικό επίπεδο είναι  63% ενώ στη Στερεά Ελλάδα έχουμε το 

83%.  

Εδώ βλέπουμε συνολικά τις  καταγγελίες όχι  μόνο γ ια το ΠΕΠ 

της  Στερεάς Ελλάδος αλλά συνολικά για όλη τη χώρα ανά Ταμείο.   

Βλέπουμε λοιπόν ότι  οι  περισσότερες καταγγελίες που έχουμε λάβει 

αφορούν έργα του ΕΚΤ, όπως το ίδιο συμβαίνει  και με τ ις  καταγγελίες  

της  Στερεάς Ελλάδας που βλέπουμε με το πορτοκαλί  χ ρώμα ίσα - ίσα 

στη βάση, έχουμε λάβει 6 καταγγελίες.  Οι  5 αφορούν έργα του ΕΚΤ 

και μόλις 1 έργα του ΕΤΠΑ.  

Αυτά τα νούμερα είναι όλα τα έτη λειτουργίας  του τμήματός μας 

από το 2015 έως σήμερα. Άρα λοιπόν μιλάμε για πολύ λίγες 

καταγγελίες,  σχεδόν κατά μέσο όρ ο για τη Στερεά Ελλάδα μόλις  μια 

καταγγελία ανά έτος.  

Εδώ βλέπουμε λοιπόν αυτό που σας έλεγα πριν,  ότι  οι  

περισσότερες καταγγελίες,  αυτό που βλέπουμε με πράσινο χρώμα, το 
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64% των καταγγελιών είναι που πάνε στις  δ ιαχειριστικές αρχές.   Ενώ 

με Ε που είναι το γαλάζιο χρώμα με 12% είναι καταγγελίες που 

βάζουμε στο αρχείο και οι  υπόλοιποι αποδέκτες όπως σας είχα πει  

πριν.   

Και εδώ βλέπουμε τις  καταγγελίες ανά επιχειρησιακό 

πρόγραμμα.  Βλέπουμε και πάλι,  αποδεικνύεται η επίδραση που έχει  το 

ΕΚΤ στον τελευταίο  Έλληνα πολίτη μια που βλέπουμε ότι  το  

πρόγραμμα που δέχεται τ ις  περισσότερες καταγγελίες είναι το 

ανάπτυξη ανθρώπινου δυναμικού με 130 καταγγελίες  από τις  670 

περίπου που έχουμε μέχρι  σήμερα.  

Η Στερεά Ελλάδα βλέπουμε είναι πάρα πολύ χαμηλά σε νούμερα 

δηλαδή που δεν  μας δημιουργούν καμία ανησυχία ή κάποιον 

προβληματισμό.  

Και εδώ βλέπουμε από τις  6 καταγγελίες που μας έχουν έρθει  για  

το ΠΕΠ Στερεάς Ελλάδος οι  5 στάλθηκαν στην Διαχειριστική Αρχή για  

διερεύνηση και μια μόλις επιλήφθηκε η ίδια Εθνική Αρχή Διαφάνειας .   

Αυτές οι  6 καταγγελίες οι  δυο αφορούν διαδικασία επιλογής 

ωφελουμένων και  από μια διαδικασία πρόσληψης προσωπικού,  

διαδικασία διαγωνισμού, μια για κακοδιοίκηση και μια για μη τήρηση 

τεχνικών προδιαγραφών.  

Και εδώ βλέπουμε από τις  6 καταγγελίες  που στάλ θηκαν για 

διερεύνηση οι  4 έχουν κλείσει  και οι  δυο είναι σε εκκρεμότητα.  Αν 

θέλετε από τη Διαχειριστική Αρχή να σημειώσουν για να δούμε αν 

συμφωνούμε κιόλας,  ότι  όντως έχουμε δυο καταγγελίες που εκκρεμούν 

από την Διαχειριστική Αρχή για  διερεύνηση.  Συμφων ούμε έτσι;   

Ωραία.   

Η μια μάλιστα είναι και τελευταία βλέπω, είναι του Οκτωβρίου.   

Γιατί  καμιά φορά μας λένε ότι  κάπου έχει  περιπέσει η καταγγελία 

γιατί  εμείς  δεν έχουμε κάποια εκκρεμότητα  και καμιά φορά.. ,  εντάξει  

συμβαίνει  αυτό,  άνθρωποι είμαστε.   

Εδώ βλέπουμε από τις  4 καταγγελίες που έχουν ολοκληρωθεί ότι  

οι  3 κλείσανε χωρίς ευρήματα, δεν υπήρξε καμία,  δηλαδή 

αποδείχθηκαν αβάσιμες.  Και η μια οδήγησε σε απένταξη αλλά αυτή 

αφορούσε έργο του 2007 -2013.  Άρα λοιπόν και το 2014 -2020 δεν  

υπάρχει  τίποτα απολύτως.   
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Τέλος,  για να κλείσω σε ότι  αφορά τη θέση της Εθνικής Αρχής 

Διαφάνειας,  όπως είπα και πριν  εμείς  με την OLAF έχουμε στενή 

συνεργασία.   Είναι  οι  έλεγχοι που κάνει  η OLAF και για τους  οποίους 

συνδράμουμε γιατί  πάντα στους ελέγχους της OLAF χρειάζεται και 

κάποιους ελεγκτές  από Εθνική Αρχή.   Συνήθως βάζουμε ελεγκτές από 

το ΣΔΟΕ.  

Και κάποιες φορές όποτε κρίνουμε σκόπιμο ανάλογα με την 

υπόθεση μπορεί να είναι από την ΑΑΔΕ ή μπορεί να είναι από την ίδια 

την Εθνική Αρχή Διαφάνειας.  

Άλλες περιπτώσεις είναι οι  καταγγελίες που παραλαμβάνει  η 

OLAF και ζητάει πληροφορίες για το αν τελικά θα διερευνήσει έλεγχο 

ή αν θα την κλείσει  την υπόθεση χωρίς να ασχοληθεί.   

Και άλλη περίπτωση που μπορεί να κρίνει  ότι  την έχουμε λάβει  

την καταγγελία αλλά κρίνουμε ότι  είναι σε κα λύτερη θέση να την 

διερευνήσει  μια εθνική αρχή παρά να την διερευνήσει η OLAF οπότε 

μπορεί να τη στείλει  σε εμάς και εμείς  ανάλογα να τη στείλουμε για  

διερεύνηση από άλλη αρχή.  

Τέλος και εδώ θα κλείσω, έχουμε αναπτύξει  μια πλατφόρμα την 

afcos.ead.gr στην οποία κάποιος πρέπει να είναι. . ,  μπαίνει  με όνομα 

χρήση και κωδικό πρόσβασης.    

Είναι μια πλατφόρμα στην οποία έχουν πρόσβαση όλες οι  

διαχειριστικές  αρχές και το ΣΔΟΕ και η ΑΑΔΕ και η Αγροτική 

Ανάπτυξη κλπ.  Είναι μια πλατφόρμα που την απευθύνουμε για το 

capacity building στην ουσία στελεχών και  επιτελικών δομών,  όποιος  

επιθυμεί ε ίτε από υπουργεία,  από δήμους να λαμβάνει γνώση γ ια τις  

τελευταίες εξελίξεις  στην καταπολέμηση της απάτης,  της διαφθοράς,  

καλές  πρακτικές,  κατευθυντήριες  οδηγίες από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή.  Όλα είναι μέσα σε αυτή την πλατφόρμα συγκεντρωμένα.  

Οπότε εάν θέλει  μπορεί να μας στείλει  ένα αίτημα και εμείς  να του 

δώσουμε κωδικό πρόσβασης και να μπορέσει  έτσι να ενημερώνεται.  

Αυτά είχα να πω, ευχαριστώ πάρα πολύ για τη φιλοξενία,  να 

είστε καλά.  

Κος ΛΕΜΑΣ:  

Εμείς ευχαριστούμε κύριε Παυλικιάνη.  Σας ακούμε.  

Κα ΦΛΕΓΚΑ:  
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Καλησπέρα σε όλους.   Είμαι η Σοφία η Φλέγκα και  εκπροσωπώ το 

Ξενοδοχειακό Επιμελητήριο της Ελλάδας.   

Θα θέλαμε να σας ευχαριστήσουμε ως Επιμελητήριο,  ως ΞΕΕ, 

που μας δίνεται η βάση να μετέχουμε κάθε μέλος του Επιμελητηρίου 

ανά την Ελλάδα στην αντίστοιχη Επιτροπή Παρακολούθησης.  Και για 

εμένα αυτή είναι η πρώτη συνεδρίαση στην οποία μετέχω.  

Θα ήθελα να σταθώ λίγο στην ενίσχυση των μικρών και πολύ 

μικρών επιχειρήσεων που επλήγησαν α πό την πανδημία του Covid και 

το πρόγραμμα που έβγαλε η Περιφέρεια Στερεάς τον περασμένο χρόνο 

από την οποία από τις  περίπου 4000 αιτήσεις επιδοτήθηκαν περίπου οι  

1000 επιχειρήσεις .   Δηλαδή ένα πολύ μικρό ποσοστό, το 1/4 στην 

ουσία των αιτήσεων που δέχθηκε  η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας.  

Να θυμίσω στον κύριο Σπανό ότι  πέρυσι εστάλη ένα συνολικό 

έγγραφο από τις  ενώσεις ξενοδόχων Ευρυτανίας,  Εύβοιας,  Δελφών,  

Αράχοβας,  Λαμίας και Φωκίδας με την οποία ζητάγαμε τότε να 

ενισχυθεί το πρόγραμμα με μια επιπλέον χρηματ οδότηση των 5 

εκατομμυρίων ευρώ.  

Αυτό από ότι  μας είπατε δεν ήταν εφικτό και ότι  θα το βλέπαμε 

στο επόμενο πρόγραμμα  ΕΣΠΑ.  Είμαστε λοιπόν  στο επόμενο  ΕΣΠΑ 

’21-’27 οπότε θα θέλαμε να δούμε λίγο εάν μπορούν να ενταχθούν και 

οι  υπόλοιπες επιχειρήσεις,  τα 3/4  αυτών που μείνανε έξω στον 

προηγούμενο προγραμματισμό σας.  

Επίσης επειδή δεν μπόρεσα να το πω πριν,  εμείς  είμαστε αρωγοί 

στο ότι  γίνεται είναι για καλό. Και δεν υπάρχει κακή πρόθεση από 

κανέναν μας άσχετα αν κάποια έργα είναι επιτυχημένα και κάποια 

άλλα δεν είναι τόσο πολύ πετυχημένα.  

Σαν μέλος του Ξενοδοχειακού Επιμελητηρίου το Επιμελητήριο 

και ο  Πρόεδρος ο κύριος Βασιλικός  έχει  σταθεί  κοντά το τελευταίο 

διάστημα τόσο στην περίπτωση της βόρειας Εύβοιας με τις  δράσεις  

όσο και στις  μελλοντικές δράσεις που θ α κάνει  το Επιμελητήριο.  

Παρόλα αυτά όμως θα ήθελα λίγο το βήμα σαν Ενώσεις 

Ξενοδόχων της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας ότι  καλά είναι τα έργα 

μας αλλά θα πρέπει κάποια  στιγμή να τα δείξουμε.  Και όχι  να τα 

δείξουμε στους πελάτες που έρχονται από την Ελλάδα, στον 

εισερχόμενο τουρισμό, καλό θα είναι να τα δείξουμε,  να 
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προσπαθήσουμε να τα δείξουμε και στους πελάτες που έρχονται,  στους  

επισκέπτες από το εξωτερικό.  

Σας ζητώ, λοιπόν,  στο πρόγραμμα ’21 -’27 να ενταχθεί  ένας 

στρατηγικός σχεδιασμός για την προώθηση της  Περιφέρειας γιατί  είναι  

κρίμα η οικονομία του τουρισμού να παράγει τουλάχιστον το 25% του 

ΑΕΠ και αυτή τη στιγμή η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας να δέχεται 

περίπου το 1% των επισκεπτών που έρχονται στη χώρα μας.  

Οπότε καλό θα ήταν μέσα στο πρόγραμμα αυτό και  μιας και τώρα 

ξεκινάμε να δούμε πραγματικά μέσα από εξειδικευμένους φορείς,  ίσως 

και με κάποιες συνεργασίες  ήδη από αυτές που έχουμε κάνει  κύριε  

Σπανέ με τον πανεπιστήμιο Πειραιά ,  για τον τρόπο με τον οποίο θα 

μπορέσουμε να προωθήσουμε όλα αυτά που έχει  ν α  προσφέρει η 

Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας τουριστικά και να αναδείξουμε και 

επιτέλους να πάρουμε πίσω και  εμείς  και εσείς  αυτό που πραγματικά 

αναλογεί  στις  επιχειρήσεις μας.  

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ για το χρόνο σας.   

Κος ΛΕΜΑΣ:  

Κύριε Περιφερειάρχη.  

Κος ΣΠΑΝΟΣ:  

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Φλέγκα. Τόσο επί προσωπικού όσο και  για την 

εκπροσώπηση που σήμερα ασκείται στην Πανελλήνια Ένωση 

Ξενοδόχων και στον αγαπητό πρόεδρο τον κύριο Βασιλικό και με εσάς 

και με την άλλη σας ιδιότητα ως πρόεδρο του Συλλόγου Καρπενησίου 

αλλά και με τον κύριο Βασιλικό έχουμε εξαιρετική συνεργασία και  

αυτή η συνεργασία έχει  αποτελέσει  και  πολύ οργανικό,  ουσιαστικό 

παράγοντα για τα μέχρι σήμερα θετικά γεγονότα.  

Η Στερεά Ελλάδα δεν αυτοπροσδιορίστηκε ποτέ ως μια 

τουριστική υπερδύναμη, όμως αυτό  που είναι καταγεγραμμένο είναι 

ότι  ε ίναι από τις  πλέον αν όχι  η πλέον ραγδαία αυξανόμενη τουριστική 

δύναμη αφού τουλάχιστον τα τελευταία 5 έτη βρίσκεται σταθερά στις  

δυο ή τρεις  πρώτες θέσεις στην ποσοστιαία αύξηση επισκεψιμότητας 

και τουριστικών εσόδων .  

Άρα λοιπόν ναι έχουμε πολύ δρόμο μπροστά μας,  ναι όμως αυτό 

το δρόμο τον ακολουθούμε μεθοδικά και όλοι μαζί .  Και σαφώς ο 

τουρισμός ως κεντρικός οικονομικός και αναπτυξιακός πυλώνας για 

την περιφέρειά μας θα έχει  και την ανάλογη τύχη στο νέο πρόγραμμα.  
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Αυτά λέγαμε και στην πρωινή Επιτροπή Παρακολούθησης την 1 η  

του νέου προγράμματος.  

Για τον Covid ένα σχόλιο.  Καταλαβαίνουμε ότι  σε ορισμένες  

περιπτώσεις δεν υπάρχει  λίγο και δεν υπάρχει  και αρκετό.   Με τα 

νούμερα να λένε ότι  τα 10 εκατομμύρια ήταν το απόλυτο μάξιμουμ της  

δυνατότητάς μας για υποστήριξη επιχειρήσεων, ασκήσαμε μια πολύ 

ισχυρή πολιτική διεκδίκηση για την υπερδέσμευση και  μια πάρα πολύ 

σοβαρή τεχνική δουλειά από την ΕΥΔΕΠ πετυχαίνοντας ωσαύτως  να 

περάσουμε από τα 10 στα 20 εκατομμύρια και από τα 2 0 στα 25.  

Εγώ ο ίδιος βέβαια το πρωί εξηγώντας τα πλεονεκτήματα του 

νέου ΕΣΠΑ με το νέο του μέγεθος το έφερα και ως παράδειγμα ότι  θα 

μπορούσαμε αν είχαμε πρόπερσι αυτό το πρόγραμμα,  το σημερινό 

πρόγραμμα, αντί  γ ια 25 να βγάλουμε 60 εκατομμύρια ευρώ κάνοντ ας 

την αναλογία.  

Ωστόσο οφείλω να πω πως αυτό το πρόγραμμα είχε ως βάση η 

τελευταία επιχείρηση που εντάχθηκε,  εντάχθηκε με 41 μόρια στα 100.   

Αυτό τι  σημαίνει  πρακτικά;   Ότι  η λιγότερη επιβαρυμένη επιχείρηση 

που εντάχθηκε ήταν η επιχείρηση που δεν θα είχε καθόλου κερδοφορία 

στα προηγούμενα χρόνια που ήταν κριτήριο,  μπορεί  να μην είχε 

κανέναν εργαζόμενο και να είχε μια μείωση τζίρου 20% αφού κάθε 

μονάδα ήταν μισό μόριο.  

Άρα λοιπόν η τελευταία επιχείρηση που μπήκε,  η λιγότερο 

επιβαρυμένη επιχείρηση που μπήκε έχει  ένα προφίλ το οποίο ήταν μεν 

δυσάρεστο,  στενάχωρο, δεν είναι μικρό πράγμα να χάνεις  το 20% του 

τζίρου σου αλλά σε κάθε περίπτωση δεν μπορεί να πει  κάποιος κατά 

την ταπεινή δική μας προσέγγιση και ανάγνωση ότι  αφού πιάσαμε 

μέχρι αυτό το βάθος εγκρίσεις  ότι  δεν εκπλήρωσε το πρόγραμμα 

αυτούς  τους στόχους.   

Μακάρι να μπορούσαμε να είχαμε πιάσει και τις  επιχειρήσεις 

που είχαν ακόμα και 5% μείωση τζίρου αλλά το να φτάνεις  μέχρι αυτό 

το επίπεδο ή και επιχειρήσεις με πολύ μικρότερη μείωση τζίρου οι  

οποίες να ε ίχαν κάποια κερδοφορία ή να είχαν κάποιο προσωπικό 

ανάλογα με διάφορες … που μπορεί  να κάνεις  σε σχέση με τα τρία  

βασικά κριτήρια τζ ίρου,  κερδών και μονάδων απασχόλησης.  

Τα λέω όλα αυτά γιατί  είναι γνωστά βέβαια νομίζω σε όσους 

ασχολήθηκαν με το πρόγραμμα αλλά είναι  και  χρήσιμο να μένουν και  
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στη θεσμική μας μνήμη γιατί  τα λεφτά ήταν βεβαίως λιγότερα από όσα 

θα θέλαμε όμως το πρόγραμμα αποδείχθηκε από τα πράγματα ότι  ήταν 

εξαιρετικά καλοσχεδιασμένο και με αυτά τα λίγα λεφτά μεγιστοποίησε 

την αξία και το όφελος.  

Και πάλι όμως ευχαριστώ πολύ θερμά για τη συνεργασία και τα 

περισσότερα και τα θετικότερα είναι  μπροστά μας και είμαι σίγουρος 

ότι  θα μπορέσουμε εξακολουθώντας να συνεργαζόμαστε αγαστά να τα 

πετύχουμε.  

Κος ΛΕΜΑΣ:  

Παρακαλώ.  

Κος ΘΕΟΔΩΡΟΥ:  

Ναι,  γεια σας.   Ζήτησα το λόγο γιατί  είναι η πρώτη φορά που έρχομαι  

στην Επιτροπή Παρακολούθησης.   Ονομάζομαι Γιάννης Θεοδώρου 

είμαι Αντιπρόεδρος της Πανελλήνιας Συνομοσπονδίας Ενώσεων 

Φορέων ΚΑΛΟ και Πρόεδρος της  Περιφερειακής Ένωσης Φορέων 

Κοινωνικής Οικονομίας Στερεάς  Ελλάδας.  

Επειδή δεν ε ίχαμε την ευκαιρία στις  προηγούμενες επιτροπές 

παρακολούθησης δεν συμμετείχαμε και επειδή θα θέλαμε να 

καταγράψουμε κάποια στοιχεία  τα  οποία εντοπίσαμε,  αν και δεν  

είχαμε την πληροφόρηση, μάλλον την έγκαιρη πληροφόρηση.  

Δυο στοιχεία που έχουν σχέση με το ΠΕΠ το ’14 -’20.   Στον 

άξονα, μάλλον στην επενδυτική προτεραιότητα 9.5  προβλέπονταν 

περίπου 3 εκατομμύρια και κάτι  για την επιχορήγηση των κοινωνικών 

επιχειρήσεων.  Ποσό το οποίο ποτέ δεν διατέθηκε για τις  κοινωνικές  

επιχειρήσεις.  

Και χωρίς  να θέλω να μπω στον πειρασμό της σύγκρισης με 

άλλες περιφέρειες,  ήθελα να πω όμως αυτό που ισχύει  με βάση 

επίσημα στοιχεία του Υπουργείου Εργασίας.  

Η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας όσον αφορά την κοινωνική 

οικονομία,  την οικονομική επιχειρηματικότητα είν αι  3η  μετά την 

Αττική και την κεντρική Μακεδονία.   Με συνεισφορά που ξεπερνούσε 

το 2019 τα 2.250.000 ευρώ με μέσο όρο κάθε φορέα κύκλου εργασιών 

τα 90.000 ευρώ.  

Τα τρία τελευταία χρόνια και εν μέσω πανδημίας παρουσιάστηκε 

πάλι το φαινόμενο η Στερεά Ελλάδα να υπερτριπλασιάσει τόσο τον 
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αριθμό των φορέων όσο και του κύκλου εργασιών. Με βάση στοιχεία 

τα οποία δεν έχουν βγει  επίσημα αλλά τα συλλέγουμε εμείς .  

Τι εντοπίσαμε.   Από την επενδυτική προτεραιότητα τον 9.5 τον 

άξονα που δικαιούχοι ήταν οι  κοινωνικές επιχ ειρήσεις και άλλοι  

φορείς κοινωνικής αλληλέγγυας οικονομίας δυστυχώς δεν λάβαμε 

καμία υποστήριξη ούτε και κατά την περίοδο του Covid.  

Πιθανολογούμε ότι  διατέθηκαν και καλώς για τη στήριξη της  

επιχειρηματικότητας.  Όμως εδώ είναι το τραγικό και  το παράδοξο.   

Από μια τουλάχιστον περίεργη υπουργική απόφαση αν αυτοί  οι  πόροι 

μεταφέρθηκαν για τη στήριξη της επιχειρηματικότητας λόγω Covid με 

μια όπως είπα παράδοξη υπουργική απόφαση οι φορείς κοινωνικής 

αλληλέγγυας οικονομίας δεν  είχαν δικαίωμα συμμετοχής.    Δηλαδή  τα 

χρήματα  που προοριζόντουσαν για εκείνους δεν είχαν δικαίωμα να 

υποβάλουν αίτηση χρηματοδότησης.   

Ένα άλλο στοιχείο που παρατηρήσαμε είναι ότι  στα ΣΒΑΑ 

παρότι το επικαιροποιημένο ΠΕΠ του 2020 στον 9.5  ανέφερε ότι  

δικαιούχοι είναι κοινωνικές επιχειρήσεις  και άλλοι  φορείς κοινωνικής 

αλληλέγγυας οικονομίας,  στην προκήρυξη που έγινε από την ειδ ική 

υπηρεσία διαχείρισης ακριβώς ανέφερε τους δικαιούχους φορείς.   

Παρατηρήσαμε από τους τρεις  δήμους οι  οποίοι  συμμετείχαν σε 

αυτό το πρόγραμμα μια μεγάλη διαφοροποίη ση εξαιρουμένου του 

Δήμου Λαμιέων που ακολούθησε αυτό,  οι  άλλοι δυο δήμοι Χαλκίδας,  

Λιβαδειάς,  Θήβας και νομίζω είναι και κάποιος άλλος Δήμος από τη 

Βοιωτία έχουν εξοβελιστεί  οι  φορείς  κοινωνικής οικονομίας και  στη 

θέση τους έχουν μπει φορείς οι  οποίοι  δεν  έχουν καμιά σχέση με την 

κοινωνική επιχειρηματικότητα.  

Ιδιαίτερα θέλω να σταθώ στο δήμο Χαλκιδέων όπου υποβάλαμε 

συγκεκριμένη πρόταση και με δείκτες  αποτελεσματικότητας οι  οποίοι  

υπερκεράστηκαν και ξεπεράσανε και  τις  δικές μας προβλέψεις.   Και 

μάλιστα ο κίνδυνος να μην γίνει  η απορρόφηση δικαιολογεί  ή μάλλον 

δημιουργείτο ένα κλίμα ότι  θα μπορούσαν  αυτοί οι  πόροι να μην 

απορροφηθούν.   

Όταν αυτή τη στιγμή οι  κοινωνικές  επιχειρήσεις  ή άλλοι φορείς 

στο Δήμο Χαλκιδέων, έχουν έδρα το Δήμο Χαλκιδέων αριθμός 37.    

Πιστεύω  ότι αυτό δεν βοήθησε,  μακάρι ο Covid να μην επηρεάζει  

τους κοινωνικούς επιχειρηματίες,  θα ήταν καλύτερο από μια 
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χρηματοδότηση ή τις  κοινωνικές  επιχειρήσεις  αλλά επειδή αυτό το 

βιώσαμε και δεν είχαμε και την πληροφόρηση θα παρακαλούσα μια 

απάντηση  επ΄ αυτού και τι  μέλει  γενέσθαι  βέβαια γιατί  

καταλαβαίνουμε επειδή ξέρω και  από άλλες  περιφέρειες  ότι  τα χρονικά 

όρια έχουν στενέψει και δεν ε ίναι δυνατόν να υλοποιηθούν τέτοιες  

δράσεις.  

Ευχαριστώ πολύ.  

Κος ΛΕΜΑΣ:  

Δυο σύντομες  απαντήσεις.   Δεν είναι δυνατ όν να μεταφερθούν οι  

πόροι του 9.5 στην επιχειρηματικότητα.  Δεν είναι απλά διαφορετικοί  

άξονες,  είναι δ ιαφορετικά ταμεία.   Δεν συνέβη λοιπόν αυτό.  

Δεύτερον,  το ποιοι  είναι οι  εταίροι των ΒΑΑ το καθορίζουν οι  

ίδιες οι  αστικές αρχές και οι  δήμοι.  Δεν είναι επιλογή ούτε της 

Περιφέρειας ούτε της Διαχειριστικής.  

Ο δικός σας δρόμος είναι να παλέψετε στα νέα επικαιροποιημένα 

ΒΑΑ στη Χαλκίδα, στη Θήβα, στη Λιβαδειά να είστε στο εταιρικό 

σχήμα των δήμων,  των αστικών αρχών που είναι αυτοί οι  υπεύθυνοι 

εκπόνησης,  σύνταξης των σχεδίων ΒΑΑ.  Δεν είναι ανοιχτές  

προσκλήσεις όπως καταλαβαίνετε.  

Εμείς από την πλευρά μας σαφέστατα στο νέο πρόγραμμα σας 

έχουμε περιβάλει στο σχεδιασμό μας.   

 

V.  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ –  ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ  

 

Κος ΛΕΜΑΣ:  

Με αυτό θα κλείσουμε σήμερα και θα προχωρήσου με τώρα στην 

ανάγνωση των συμπερασμάτων της 6 η ς  συνεδρίασης Επιτροπής 

Παρακολούθησης του Επιχειρησιακού  Προγράμματος Στερεά Ελλάδα 

2014-2020.  

 16 Νοεμβρίου 2022, σύγκλιση Επιτροπής Παρακολούθησης,  

Ημερήσια Διάταξη.  Η Επιτροπή Παρακολούθησης του Επιχειρησι ακού 

Προγράμματος  Στερεά Ελλάδα ’14 -’20 η οποία συγκροτήθηκε με την 

αριθμό 1215/18.3.15 απόφαση του Περιφερειάρχη, τροποποιήθηκε με 

την απόφαση 2002/18 και συνήλθε στην 6 η  συνεδρίασή  της  στην 

Αράχοβα Βοιωτίας με την αριθμό πρωτοκόλλου 2644 πρόσκληση του 

Προέδρου της Φάνη Σπανού Περιφερειάρχη Στερεάς Ελλάδας.  
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Στην 6η  συνεδρίαση της Επιτροπής  Παρακολούθησης του 

Επιχειρησιακού Προγράμματος Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας 

παρέστησαν 30 μέλη με δικαίωμα ψήφου επί συνόλου 47 μελών και 8  

μέλη χωρίς  δικαίωμα ψήφου επί συνόλου 12 μελών.  

Αφού διαπιστώθηκε απαρτία και  μετά από πρόταση του 

Προέδρου εγκρίθηκε  από τα μέλη η ακόλουθη ημερήσια διάταξη.  

Πρώτον, εισαγωγικό μέρος.   1.  Διαπίστωση απαρτίας -  έναρξη 

συνεδρίασης.  2.  Έγκριση της Ημερήσιας Διάταξης.   3.  Έγκριση 

Πρακτικών 5ης Συνεδρίασης Επιτροπής Παρακολούθησης.  4.  Εισήγηση 

του Προέδρου της Επιτροπής Παρακολούθησης,  Περιφερειάρχη 

Στερεάς Ελλάδος .  

Δεύτερη ενότητα:   ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ -ΠΡΟΟΔΟΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

Ε.Π. «ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ» 2014 -2020  

1.  Πορεία υλοποίησης του Ε.Π. «Στερεά Ελλάδα» 2014-2020 και  

του πλαισίου επίδοσης .  Παρουσίαση της προόδου υλοποίησης των 

στρατηγικών για την Έξυπνη Εξει δίκευση και τη Χωρική Ανάπτυξη.   

3. Ενημέρωση για  την πρόοδο υλοποίησης της Στρατηγικής για την 

Πληροφόρηση και την Επικοινωνία.  4.  Ενημέρωση για θέματα 

Αξιολόγησης του Ε.Π.  

Τρίτη ενότητα, Ειδικά Θέματα.   Παρεμβάσεις Εθνικής Αρχής 

Συντονισμού επί  οριζόντιων θεμάτων.   Αναθεώρηση Κανονισμών, 

κλείσιμο Ε.Π. και  απαιτήσεις Πλαισίου Επίδοσης.     Σχέδια 

Αξιολόγησης και οριζόντιες αξιολογήσεις επιπτώσεων.  

Τέταρτη ενότητα, Παρεμβάσεις Συμμετεχόντων. Πέμπτη ενότητα,  

Συμπεράσματα -Αποφάσεις.  

Η Επιτροπή παρακολούθησης μετά από την παρουσίαση των 

θεμάτων της ημερήσιας διάταξης και τη συζήτηση που ακολούθησε 

κατέληξε στα παρακάτω συμπεράσματα.  

Πρώτον,  έγκριση πρακτ ικών 5η ς  Συνεδρίασης Επιτροπής 

Παρακολούθησης.  Η Επιτροπή ενέκρινε ομόφωνα τα πρακτικά της 5 η ς  

συνεδρίασης της Επιτροπής Παρακολούθησης.  

Δεύτερον,  εισήγηση του Προέδρου της  Επιτροπής 

Παρακολούθησης Περιφερειάρχη Στερεάς Ελλάδας.   Ακολούθησε η 

εισήγηση του Προέδρου της Επιτροπής Παρακολούθησης 

Περιφερειάρχη Στερεάς Ελλάδας και παρεμβάσεις από τους  

εκπροσώπους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής,  του κυρίου Patrick Paquet  
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της Γενικής Διεύθυνσης Απασχόλησης Κοινωνικών Υποθέσεων και 

Κοινωνικής Ένταξης καθώς και του κυρίου  Σολομωνίδη Ιωάννη της 

Γενικής Διεύθυνσης Περιφερειακής Πολιτικής και Αστικής Ανάπτυξης.  

Τρίτον,  πρόοδος υλοποίησης του επιχειρησιακού προγράμματος 

Στερεάς Ελλάδας ’14 -’20.   Ο Προϊστάμενος της Ειδικής Υπηρεσίας 

Διαχείρισης του Ε.Π. Στερεάς Ελλάδας ενημέρωσ ε την Επιτροπή 

Παρακολούθησης για την πρόοδο υλοποίησης του προγράμματος μέχρι 

σήμερα.  

Αναφέρθηκε στα βασικά στοιχεία προόδου του προγράμματος,  τις  

εντάξεις  πράξεων,  τις  νομικές δεσμεύσεις και τις  πραγματοποιθείσες 

δαπάνες καθώς και  στην πρόβλεψη κλεισίματ ός του.  

Έγινε ενημέρωση σχετικά με την πρόοδο υλοποίησης της  

στρατηγικής έξυπνης εξειδίκευσης και τη στρατηγικής βιώσιμης 

αστικής ανάπτυξης.  

Επίσης,  η Επιτροπή ενημερώθηκε για  τις  δράσεις πληροφόρησης 

και επικοινωνίας καθώς και το σχέδιο αξιολόγησης και εξ ουσιοδότησε 

την ΕΥΔ να προβεί  στις  αναγκαίες τροποποιήσεις το επόμενο διάστημα 

προκειμένου να επικαιροποιηθεί  σύμφωνα με τις  ανάγκες του 

προγράμματος.  

Ο Προϊστάμενος Ειδικής Υπηρεσίας παρουσίασε τα βασικά 

στοιχεία του προγράμματος για την προγραμματική περ ίοδο ’14 -’20.  

Τέταρτον,  παρουσίαση της προόδου υλοποίησης των 

στρατηγικών για την έξυπνη εξειδίκευση και τη χωρική ανάπτυξη.  Ο 

Προϊστάμενος της Μονάδας Προγραμματισμού και Αξιολόγησης Α της 

Ειδικής Υπηρεσίας παρουσίασε τα βασικά στοιχεία  της προόδου 

υλοποίησης των στρατηγικών για την έξυπνη εξειδίκευση και τη 

χωρική ανάπτυξη του προγράμματος για την προγραμματική περίοδο 

2014-2020.  

Πέμπτο,  ενημέρωση για την πρόοδο  υλοποίηση της στρατηγικής 

για την πληροφόρηση και την επικοινωνία.  Υπεύθυνος επικοινωνίας 

της ΕΥΔ και Προϊστάμενος της Μονάδας Α παρουσίασε αναλυτικά στα 

μέλη της Επιτροπής τη στρατηγική επικοινωνίας του προγράμματος 

Στερεά Ελλάδα 2014 -2020 και τις  σχεδιαζόμενες δράσεις επικοινωνίας 

και προβολής έως το τέλος της τρέχουσας προγραμματικής περιόδου.  

Έκτο, ενημέρωση για θέματα αξιολόγησης του επιχειρησιακού 

προγράμματος.  Ο Προϊστάμενος της  Μονάδας Α παρουσίασε 
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αναλυτικά στα μέλη της Επιτροπής τα θέματα αξιολόγησης του 

προγράμματος Στερεά Ελλάδα 2014 -2020.  

Έβδομο, παρουσιάστηκε ως καλή πρακτική η λειτ ουργία του 2 ο υ  

ΤΟΜΥ Λαμίας.  

Όγδοο, παρεμβάσεις Εθνικής Αρχής Συντονισμού. Η Εθνική 

Αρχή Συντονισμού ενημέρωσε την Επιτροπή Παρακολούθησης για την 

πρόοδο του ΕΣΠΑ 2014 -2020 και των επιχειρησιακών του 

προγραμμάτων. Την αναθεώρηση των κανονισμών, το κλείσιμο του 

επιχειρησιακού προγράμματος και  τις  απαιτήσεις  του πλαισίου 

επίδοσης και τα σχέδια αξιολόγησης και τ ις  οριζόντιες αξιολογήσεις  

επιπτώσεων.  

Άλλα θέματα.  Ο κύριος Σοφοκλής Αλευρίδης από την Επιτροπή 

Δημοσιονομικού Ελέγχου ΕΔΕΛ έκανε σύντομη παρουσίαση 

αναφορικά με τη λειτουργία και τον έλεγχο της ΕΔΕΛ.  

Ακολούθησε συζήτηση και παρεμβάσεις από τα μέλη της  

Επιτροπής Παρακολούθησης και λοιπούς φορείς.  

Ο Πρόεδρος της  Επιτροπής Παρακολούθησης Ε.Π. Στερεά 

Ελλάδα 2014 -2020 Περιφερειάρχης Στερεάς Ελλάδος κύριος Φ άνης 

Σπανός.   

Κος ΣΠΑΝΟΣ:  

Θέλω να ευχαριστήσω πολύ θερμά όλες και όλους όσες και όσοι 

παρευρεθήκατε σήμερα στην Επιτροπή Παρακολούθησης,  6 η  κατά 

σειρά για το πρόγραμμα 2014 -2020,  όσο και τους παρευρισκόμενους 

που δεν αποτελούν τυπικώς μέλη της Επιτροπής.   

Ιδιαίτερα δε τον Προϊστάμενο κύριο Λέμα, τον Προϊστάμενο της 

Μονάδας Α κύριο Κούτσικο,  τα στελέχη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής,  

τα στελέχη της ΜΟΔ, του Υπουργείου Ανάπτυξης,  των επιτελικών 

δομών αλλά και το σύνολο των φορέων που εκπροσωπήθηκαν, της 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και του ΠΣΕΚ μας,  της ΕΣΑΜΕΑ.  

Νομίζω πως ανεξάρτητα από την υπηρεσιακή ή πολιτική,  

κοινωνική ανάγνωση που έχει  ο καθένας μας στα του προγράμματος 

ΕΣΠΑ και εν προκειμένω του ΠΕΠ Στερεάς είναι ένα ξεκάθαρο 

δεδομένο ότι  το πρόγραμμα ολοκληρώνετα ι  με ταχύτητα, με ασφάλεια 

σαν ένα τρένο που είναι πάνω τις  ράγες του και πλέον αρχίζει  να 

βλέπει  και τον προορισμό του που είναι η πλήρης απορρόφηση και η 

τελική ολοκλήρωση.  
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Κάτι τέτοιο θα γίνει  εμπρόθεσμα με πληρότητα και κυρίως με 

επίτευξη των ουσιαστικών πέραν των ποσοτικών αναπτυξιακών και  

κοινωνικών του στόχων.  

Θα έχουμε ξανά τη δυνατότητα να τα πούμε σύντομα πέρα από 

τη συνεργασία τη διαρκή που έχουμε με τους περισσότερους αν όχι  

όλους των φορέων σε τακτική βάση.  

Και πάλι σας ευχαριστούμε πάρα πολύ.  Ήταν μακρά σήμερα η 

δουλειά μας όμως νομίζω μας ικανοποίησαν τα αποτελέσματα και  

εξίσου μπορεί να σας ικανοποιήσει και μια βόλτα στην Αράχοβα και 

γενικά στον Παρνασσό μας.  

 

 

 

ΛΗΞΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ  

 

 


